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Választások Olaszországban... 
Amerikai repülőgépek kering
tek ezen a napon az ország fe
lett, az utcákon amerikai tan. 
kok, amerikai fegyverzettel fel
szerelt katonai és rendőri oszta
gok vonultak fel, a szakszerve
zeti és baloldali vezetőket meg
gyilkolták vagy letartóztatták, 
a papok a szószéken azt prédi- 
kálták, hogy ©lkárhozik, aki a 
népfrontra szavaz s mégis, ami
kor az ujgágiró elment megkér
dezni az olasz földművest, mit 
tesz, kire adja a szavaaztát, ez 
csak így válaszolhatott: „Gyer
mekkorom óta minden vasárnap 
templomban voltam. Most azt [ 
mondják, nem oldoznak fel, ■ 
ka a kommunistákra szavazok. 
De választanom kell: vagy éhen, 
halok —- vagy mégis a kom
munistákra szavazok." Szó- 

■ tél-szóra ezt írja egy polgári 
svájci lap, a „Tribune dós Na- .__ ______  ______ „_o, „ ____
tions". S ez a két kép, a fan- .ténydemokrata kormány országszerte 
kokkal ég fenyegetőző papokkal megszervezte a választási hamisításokat 
felvonuló kormányhatalom s az *s a legtöbb nagy olasz városban a 
éhhalál szélén tántorgó olasz vtsszoélések egész sorozatát követték el 
nincstelen adja meg az olasz L -»■-*--♦ "
válasz lások igazi képét.

Az olasz népet a gyarmati 
gors nyomorúságába taszító 
amerikai imperializmus és ki
szolgálója , a De Gasperi vei az 
élén kormányzó kérész tón^'de
mokrata párt mindent elköve
tett, hogy szétzúzza, mtgsemmi- 
Siisé vagy legalábbis jelentért 
.telenségbe szigetelje el a bajuk 
dali* demouraüUüs "erőket, a® 
©lasz dolgozó nép érdekeli kép
viselő Népi Demokrata Frontot. 
Ország.világ előtt nyilvánvaló 
volt az a féktelen terror, amit 
&z amerikai imperialistáktól fel
biztatott s az olasz kikötőkben 
veszteglő angolszász liadiliajők- 
«ól felbátorított jobboldali ele
mek fejtettek ki. A választáson 
magán lg a szemérmeden csalá
sok hosszú sorát követték eb S 
mind e választási hamisiiások 
ellenére a Népi Demokrata 
Front, azaz alkotói,, a Kommu. 
nista és a Szocialista Párt nem
hogy meggyengülve, hanem 
megerősödve kerültek ki a vá
lasztásokból. A népfront jóval 
több szavalatot kapott, mint an
nakidején az 1946-os választó, 
sokon a két párt külön-külön.

Az olasz dolgozók — eit bi- 
zonyițja a népfront nyolcmillió, 
nyi szavazata — ragaszkodnak 
a nemzeti függetlenség eszméje, 
hez s » keresztény demokraták 
minden terrorja a a Vatikán 
minden átkai ellenére kitorta, 
nak a kiíüziitf cél mellett.

A francia Kommunista Pár: 
lapja, a „L’numanité1*, mérle
gelve a választási eredménye- 
ket, megállapítja, hogy a nép. 
front nagy erővel került ki a 
választásokból s minden bizony, 
nyal, meg tudja menteni Olasz, 
országot az amerikai imperia
listák clözönlésétőL

A népfront minden egyes gza. 
vazata egy-cgy mindenre el
szánt harcost Jelent. Harcost, 
aki nem rémül meg sem az amc- 
r- ’ú tankoktól, sem az cgjflifizl 
körök lélcktipró furfcngjaltól. 
Minden egyes szavazat egy-cgy 
Jetörhctctlcn akaratot Jelent az 
ország szabadságának védelmé 
re. S egjüttesen, a maga tetei 
vezettségeben a népfront olya 
félelmetes erőt jelent, amivé 
megbirkózótok megokllrafatla- 
nnl nehéz fel-lat lesz a hamis 
nzavazócédulákra támnazkodó 
De Gasperiéknak é# ©merlkid

i.

Ennek eBSeoére a népirontnak
200 képviselje és 80 szénáiéra

lés? az úf pariam șntban
kóma. Kiderült hogy a kérész- el — jelenti a moszkvai rádió római 

*i tudósítója. A Keresztény Demokrata 
! Párt kéthónapos tanfolyamot rendezett, 
1 amelyen kitanitotta embereit a'szavazó- 
I cédulák meghamis.tására és átcserélésé- 

re. A kormány csalt a választás előké
születek és a szavazatok összeszámítása 

. során ís. Alig volt város, ahol ne prepa- 
: rálták volna előre a szavazócédulákat g

a kormánypárt javára.
Az olasz választásokon a keresztény

demokrata párt szervezetei minden kép
zeletet felülmúló hamisításokat követtek

Keresztény Demokrata Párt érdekében 
A kormánypárt körlevélben oktatta ki g 
választási bizottságokban belyetfoglalé 
képviselőit, hogyan lehet eltüntetni « 
nem kívánatos szavazólapokat, Egyr< 
inkább kiderül, hogy megszervezték t 
választási hamisításokat.

így például Udinében zs^S-ca! tőbl 
navazócédulát találtak a? urnákban.

TízH&t&ls Lajos 
lett nflra a nemzetiségi 

miniszter

mint amennyi tt szmxszáva Jogosultai 
száma volt, Ennek okát nem dér. lettéi 
ki, hanem a többletet egyszerűen « X». 
resztéríy Demokrata Párt javára írták 
Hasonló csalásokat jelentenek Sz-c.liá- 
bál, Nápolybái, Bolognából, Rómából ét 
sok más olasz nagyvárosból is.

Az olasz választásokra egyébként jet. 
íemző az amerikai rádióhirmagyarázólt 
megjegyzései. A Szovjet Távirati Iro’la 
fi bogotai rádió hírmagyarázójának jel
legzetes mondatát idézi:

„Az amerikai és a vatikáni beavatko. 
sás nélkül De Gasperi él kormánypárt
ja teljés vereséget szenvedett volna és m 
olasz nép a kommunistákat részesített! 
volna előnyben."

Az amerikai veZelő politikai körök 
jobban félnek a kommunistáktól mint 
kisgyermek a boszorkánytól.

A Tangjug jugoszláv hírszolgálati 
iroda jelenti Rómából: a belügyminiszté
rium szerdán délután 13 óra 30 perc
kor nyilvánosságra hozta a végleget 
eredményt. A választás alkalmával le
adtak 26,023.133 szavazatot. Ebből t 
Népi Demokrata Front 7.993-601 sza
vazatot, tehát 30.4 százalékot, mig a 
Keresztény Demokrata Párt 12,681.327 
szavazatot kapott, tehát 48,7 száza
lékot.

A Republica című délutáni köztársa
ság! párti lap kiszámította, hogy az 
egyes pártok hány mandátumot kap
nak az elért eredmények alapján, fgj 
a Népi Demokratikus Front 200, a Ke
resztény Demokrata Párt 27 j mandátum 
mot kap a képviselőházban, mg a sz» 
kádár Saragat-féle párt 40 mandátum-
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BUKAREST. — 'Aprltt* 21-Sa, vényjavaslatokat terjesztettek bőző minisztériumokhoz 
szerdán délután 6 órakor Croza elő, amelyeket a minisztertanács CL. fon. Int dórán és Daicovid 
Péter miniszterelnök elnökletével elfogadott ás jótáhagyott, 
minisztertanácsot tartottak a kor
mány tagjak Ez az első minisz
tertanácsa a Nagy Nemze'gyülér 
sen megalakult aj kormánynak.

A minisztertanácson az egyes. rium vezetésevei. Miniszterbe- 
tárcák vezetői különböző tör- lyettesekké nevezték ki a külön-

A minisztertanács dr. Tokáit 

megbízta a nemzetiségi miniszté-

Két évre megfosszabbitolták 
a lakbérleti szerződéseket

. BUKAREST. — Á. miniszter- tehát 1950 április 23-ig meghosz- 
tanács az igazságügyminiszter szabbitotta az összes fő- és albér- 
előterjesztésére további két évre, lett szerződéseket.

Soltuțsu loan
a Román Munkáspárt kolozsmegyel 
bizottságának uj titkára

KOLOZSVÁR — A Román 
.Munkáspárt alapaküvája szerdán 
^ste a Vármegyeház» nagy termő- 
ben ülést tartott, amelyen a CFR 
vezérigazgatójává kinevezett Ale
xa Augustin helyett a párt ko- 
lozsmegyei bizottságának uj Ut-

kárául Soltutiu Ioant választották 
meg. A választást a Központi Bi' 
zottság jóváhagyta.

Soltutiu loan régi demokrata 
harcos, akinek tevékenysége iránt 
osztatlan bizalom nyilvánul meg.

Maurer

Constantin volt államtitkáro
kat is.

niszter beterjesztette a lakók és 
a háztulajdonosok jogviszonyát 
szabályozó uj törvényjavaslatot, 
az ügyészségek és a katonai tör
vényszékek átszervezéséről, vala
mint a háborús bűnösök ellen le
folytatandó eljárásról szóló tör
vényjavaslatot, amelyeket a mi
nisztertanács elfogadott, jóváha- '
gyott és megerősítésre a Nagy t - -
Nemzetgyűlés Elnöksége elé tér- FrónAoz* «nözó.“ mig a Keresztény De* 
feszt. - ....

A szenátusba 8o Népi Demokrata
í

mokrata pártból uj szenátor kerül bet

Beiktatták

barátaiknak. Mert a választáso
kon lehetet csalni, lehetett sza
vazatokat csempészni az urnák.- 
bo. A parlamentben lehetett 
többséget szerezni, de aa olags 
nép között nemi

A De Gnsperl-kormáoy politi
kája csak mind nagyobb nyo- 
norba és kiszolgáltatottságba 
-uszítja az olasz népet a mind 
clszántabbá fend az olasz dol
gozók küzdelmét szabadságu
kért, Jobb életükért. E válasz, 
íáeok bebizonyították: nincs «s

a *crror, nml leküzdheti, kneg- 
fílomlithetl az olasz domakrata 
'rőkeL Ez a nagy hnrd próba 
megmutatta a népi erők hatol, 
mcsságát.

A Jobboldal minden cwltózzel 
*zét akarta tiporni a népi erő. 
ke* tömörítő népfrontot. Ehe
lyett a népfront megerősödve, 
harcban kipróbálta© került ki n 
választásokból ég mos* éberen, 
erőit tömörítve készen All a nép 
szabadságának kivívására.

Alexa Augusiin^ 

a CFR uj í/2zsr"sa23aJöiát
BUKAREST. Alexa Augu- 

«Unt, a CFR uj vezérigazgató
ját beiktatták tisztségébe. Az 
ünnepélyes beiktatásán Profiri 
közlekedésügyi miniszter beszé
dében méltatta Chivu Stoica, az 
iparügyi miniszterré kinevezett 
volt vasúti vezérigazgató érde
melt, majd Chivu Stoica kö
szönte meg volt munkatársai 
támogatását, akiket arra kért, 
hogy utódját is teljes muhka- 
lcndülettel támogassák.

Alexa Augustin székfoglaló
jában utah arra, hogy a CFR is 
hozzájárulni kíván az ország 
mielőbbi gazdasági helyreállí
tásához. f el virágozta tárához és 
ezért elfogadja a munkaver
senyre szóló kihívást. Tevé
kenységében azt a* értékes

megvalósításokhoz vezető utat 
váksztja, amelyet Gheorghiu- 
Dej miniszter es Chivu Stoica 
jelölt ki a vasúti alkalmazottak 
részére.

I't említjük meg, hogy a CFR 
ko;ozsvári munkássága, amely
nek soraiból került Alexa Au- 
gustin a romániai államvasutak 
éléic, meleghangú üdvözlő táv
iratban köszöntötte egykori 
dolgozótársát, biztosítva őt ren
díthetetlen támogatásáról és 
munkakészségéről, n Román 
Népköztársaság felvirágoztatása 
érdekében.

Az cgcrrsl szénbányák mun' 
kásséga szintén üdvözlő távira
tot kvkl'jtt Alexn Augustinnak, 
credrr/ayes munkát kívánva 
részére a CFR yczciésé'ocn.



önkéntes munkával építik fel 
a Varga Katalin 
népi leánykollégiumot 

A MRSz munkára szódíja összes cselekvőit 
r

KOLOZSVÁR. — A ' Magyar Népi Szövetség országos köz
pontja még a mult évben elhatározta, hogy az 1848"os szabadság
harc emlékére és a román—magyar barátság elmélyítésére „Varga 
Katalin" népi leánykollégiumot szervez, amelyben a szabadság
harcos asszony szellemében román és magyar szegénysorsu föld- 
müvesszülök gyermekeit képezik, tanítják. A kollégium felépítését 
társadalmi utón tervezték. Ezért kulturrendezvényeket, jelvények 
eladását és gyűjtéseket szerveztek, amelynek tiszta jövedelmét a 
„Varga Katalin" leánykollégium felépítésére fordítják.

A tervezet szerint a „Varga Katalin" leány kollégiumnak 1948 
év szeptemberéig kész keli lennie, hogy még a százéves évforduló 
ünnepségei keretében átadhassák rendeltetésének. A munkálato
kat a MNSz országos tanügyi bizottsága irányítja, mig a szerve
zési munkálatok vezetését Asztalos Ágnes százas intézőbizottsági 
tag végzi.

A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete a városi 
szervezet Farkas-utcai székházát ajánlotta fel a „Varga Katalin" 
kollégium részére, amelynek átépítési munkálatai a napokban már 
meg is kezdődnek, hogy szeptemberben a követelményeknek meg
felelően már-meg lehessen nyitni a kollégiumot. A kolozsmegyei 
szervezet vezetősége „Varga Katalin" bizottságot létesített. Ez a 
bizottság már meg is kezdte munkálatait és a közeljövőben ön
kéntes munkával hozzáfognak a székház építéséhez.

Eeate Kitsikis asszony halálraltélése ellen
BUKAREST. — (Agerpres.) A 

görög nép megsegítésére alakult 
országos bizottsághoz naponta ér
keznek táviratok az ország min
den részéből és a legkülönbözőbb 
társadalmi csoportokba tartozó 
állampolgárok fejezik ld a táv
iratokban felhábordásukat és eré
lyes tiltakozásukat Beata Kitsikis 

• asszonynak, a Görög-Szovjet Tár-

Megállapították
a május-juniusi vizsgák sorrendjét

gánvizsgát csak azqX^hetpgk, _csak azolc, akik, az életkor tekiír 
akik a törvényben előirt feltété- tétében és az előirt általános ősz
ieknek mindenben megfelelnek és tályzat elérésével erre jogosultak.

BUKAREST.(Agerpres.) A 
nemzetnevelésügyi minisztérium 
megállapította a május—júniusi 
magánvizsgák idejét, a követke
ző beosztásban:

Május 20~a és junius 4-e kö
zött lesznek az éwégi, összefog
laló és a különbözeti vizsgák.

Junius 6-a és 8-a között tart
ják meg a felvételi vizsgákat az 
V. osztályba, a magántanulók ré
szére.

Junius 10-e és 24-e között 
tartják meg a középiskolák 
il—VII. osztályai részére a fő- és 
'különbözeti vizsgákat, mig a VIII. 
osztály tanulói julius 3-a és 18~a 
között, vizsgáznak.
- A nemzetnevelésügyi miniszté
rium nyomatékosan felhívja a fi
gyelmet, hogy két osztályból má

Szakmunkások
rohammunkával építik újjá 

a májusban megnyíló né'riürdő 'f&'legO 
ko.ozsváii strandot

KOLOZSVAR. — A strandon 
uszónadrágos, bronzbarnára égett 
fiatal munkások dolgoznak. Egy 
(hete tart a munka s máris szem- 
'betünő az eredmény.

Még néhány heti munkát igé
nyel a strandfürdő teljes rend
behozatala: körülbelül május kö- 
iZepetáján nyílik meg, az Idén tel
jesen népfürdő jelleget öltő nyári 
fürdő a város kezelésiben. A ta
valyi gondnokot. Vass Józsefet, 
aki teljes megelégedésre intézte 
az adminisztrációs munkát, az 

.idén Igazgatói minőségben nevez
ték ki a strand élére.

A strand az idén teljesen átala- 
ikul: rendbehozzák, ujjáfestik a 
kabinokat, kijavítják és festik a 
ihldakat, rendbehozzák a meden* * 
xékat, a tussokat, az épülőtöket

tandíj 500 lej, a maximális : 25 
ezer lej lesz, ......

•
A diákok a román húsvéti ünne

pek után élelmiszer;egyeket és pont
könyveket kapnak. Eddig csak né
hány diák rendelkezett ezzel a ked
vezménnyel. A Diákszövetség elin
tézte, hogy minden egyes tagja ren
delkezzék élelmiszeri eggyel és pont
könyvekkel.

•
Ezen a nyáron díAkmunkabri- 

gádok százai lepik el az országát, 
hogy cselekvő részt vegyenek « 

‘ ' Népköztársaság építésében. Utat, 
vasutat és csatornákat építenek a 
diákok az ország minden részé
ben, attól ,a közösségi szellemtől 
áthatva, melyet az eddigi mun
kálatoknál is bebizonyítottak már.

Kötelezővé tették a sportoktatást
az elsőéves egyetemisták számira. 
Az elgondolás az, hogy a szellemi 
dolgozók ne legyenek sápadt szoba
tudósok,. hanem erős fizikumú, ép
testű emberek, akik mindenütt 
megállják helyüket.

galmasabb. Okvetlenül nézze 
jesen önálló film. Előadások 
9 órakor. Vasárnap délelőtt 
matiné.

CORSO: A boxbajnok. A legnagyobb 
sportfilm. Sport, szerelem, izgalom, miu. 
den ami szép, megtalálható benne. Jön 
Április 18-tól „Opereta". Végig szinf, 
film.

EöRUM: A pí”z bet*H.
NÉPMOZGÖ (Popular): A nyomorUK 

lak. II. rész.
A ciginyltiny

RIO: A St,
SEIECȚ: A 

crölcsi drámo. 
tó. Előadások 3, j, 7 « 9 órakor.

URÁNIA: „A nyomorultak" t«lj(M9 
önálló második tűz*. Cosctt*.

saság elnöke feleségének halálra 
ítélése ellen.

Az írók, Művészek és Újság
írók Vegyes Szakszervezete Szö
vetségének végrehajtóbizottsága 
szintén erélyeshanga tiltakozó 
táviratot intézett az országos bi
zottsághoz, a következő szöveggel: 

„A romániai művészvilág em
berei ebben a halálos ítéletben a 
lelkiismereti és gondolatszabad.-

Iskolai versen vek 1848 centenárin 
mának a megünneplése keretébe®1

BUKAREST, — (Agerpres.) 1848 meg
ünneplésére nagy történelmi' vonatkozás» 
ünnepségeket rendeznek országszerte. 
Erre a célra &z összes iskolákban bi
zottságokat alakítottak történelmi ver
senypályázatra, melyet május it-éig mt. 
gyénkínt, országszerte ped'g május ij-ig 
kell benyújtani. A történelmi do'goza, 
az illető megye „1848^ forradalmának 
visszhangját" kell tartalmazza,

A legjobb dolgozatokat megyénként 
jutalmazzák meg és május 12-ig felter
jesztik a közoktatásügyi minisztérium 
ifjúsági osztályára. Ezenkívül 1848-as

X

fürdőzök

polgár- 
leszögez- 

az idei

Területeket gyepesítenek, a váro
si kertészet uj virággruppokat ül
tet, ezenkívül uj duzzasztó is 
készül, amely lehetővé teszi, hogy 
a strand elleni leggyakoribb pa
nasz, a tisztátalan medencevíz ne 
veszélyeztesse tovább a 
egészségét.

Precup és Veress Pál 
mesterek határozottan 
ték, hogy a strandnak 
évadtól kozdve népfürdő jellegű
nek kell lennie. A «portolók tel
jes támogatásával arra igyekez
nek, hogy a vasárnap itt pihenő 
munkásokat ne szorítsa ki a me
dencéből a vizipolótréning, vagy 
úszógyakorlat. A hivatásos ver
senyzőknek amugyis rendelkezé
sére áll az cgychűnl sportuszoda

és korszerűsítik
as Állami Magyar

KOLOZSVÁR — Aurél Ion 
Maicon, a romániai színházak 
vezérigazgatója a mult hét vé
gén kétnapos értekezletre Bu
karestbe hívta a vidéki állami 
színházak igazgatóit, . megbe
szélve velük a vezetésükkel mű
ködő színházak időszerű kérdé
seit, ezek között a besorolások 
és nz előléptetések személyi 
vonatkozásait. Az értekezleten 
Méliusz József művészeti vezér
felügyelő is részt vett.

Érdeklődtünk Szentimre? Je
nőt fi, az Állami Magyar Sün
ház és Opera igazgatójától az 
értekezleten az igazgatásával 
működő színházra vonatkozóan 
tárgyalt kérdések felől, 
színházzal kapcsolatban 
tetősekről még nem

Ezzel a 
előlép, 

lehetett

tág legelemibb élvének durva 
megsértését látják, barbár merény
letet azok ellen a szép és nemes 
eszmék ellen, amelyek mindig a 
művészek tulajdonai voltak.

Kérjük ennek a borzalmas íté
letnek azonnali megsemmisítését, 
valamint Beate Kitsikis asszony 

, ét a többi jogtalanul elítéltek 
■ szabadlábra helyezését."

vonfitkozásu faliujiág-kfáílitások, vala
mint sportmegnyilvánulisok is napiren
den szerepelnek. ’ . )

Május hó folyamán u város részvéte
lével román néptáncversenyeket rendez
nek a fővárosban. Ezen a versenyen 
Bákó, Bukarest, Kolozsvár, Krajova, 
Konstanca, Râmnicul Valcea, Szcben, 
Temesvár és Marosvásárhely ifjúsága 
vesz részt.

Ugyancsak a fővárosban rendezik 
meg az „Izlázj forradalmi futárok" ér
kezését, melyen 6ooo bel- és külföldi 
ifjú vesz részt.

és a Deraiata uszoda Is a stran
don kívül, ahol hétköznapokon 
természetesen gyakorolhatnak.

Az itt dolgozó szakmunkások
— mindössze öt ember, akik va
lóságos rohammunkát végeznek
— megérdemlik, hogy feljegyez
zük neveiket: Óvári László kő
műves, Sós Mihály szerelő, Óvári 
Zoltán kőműves. Miklós József 
asztalos és Zsellér Simon kőmű
ves. Elmondják, hogy a jövő hé
ten uj segítséget kapnak több 
más szakmunkás személyében a 
várostól, melynek büdzséje kere
tében nyílik meg a fürdő, tisztán, 
rendbehozva, újjávarázsolva. így 
várja a strand a nyári napokat és 
a kolozsvári dolgozókat, akik 
számára igen olcsó belépti díjat 
állapítanak majd mejt

Ssinhássat
sző, minthogy a besorolások 
csak nem rég történtek meg. Vi
szont alkalom nyílt a színház
épület tatarozását sürgető, a 
stabilizáció előtt már egy alka
lommal benyújtott s most át
dolgozott javaslat újbóli előter
jesztésére.

Livezeanu Octav miniszter, 
ahl csak nemrég vette át a tá
jékoztatási Ő3 müvészetügyi 
minisztérium együttes vezeté
sét, nyomban megbízta a mi
nisztérium építésügyi osztályá
nak a főnökét, hogy a kolozs
vári Román Nemzeti Sziaház és 
Operaház hasonló természetű 
kérésével egyidejűleg haladék
talanul vizsgálja meg a helyszí
nen az Állami Magyar Színház 
és Opera tatarozás! szükségle
teit is és tegyen javaslatot a 
kívánt munkálatokra vonatko
zóan.

A minisztérium megbízásából 
Kolozsvárra érkezett Babér 
mérnök meggyőződött arról, 
hogy az Állami Magyar Színház 
és Opera épületének a tataro-

^egyétemTélet

zasára vonatkozóan a sziribáz 
mérnöke által kidolgozott tervek 
nem csak hogy minden túlzás
tól mentesek, hanem inkább 
szerénynek mondhatók. Kilátás
ba helyezte, hogy ilyen értelem
ben tesz jelentést tapasztalatai
ról a miniszternek.

A magunk részéről a tataro
zás munkájával kapcsolatban 
elsődleges fontosságúnak a 
színházterem hangzásbeli meg- 
levő fogyatékosságait tekintjük 
s sorrendben e fogyatékosságok 
kiküszöbölését véljük legsürgő
sebbnek. Mindaddig, mig e fo
gyatékosságok nem lelnek or
voslásra, színészeink erejének 
lényeges részét elvonja az igyo 
kezet, hogy a nézőtér minden 
részébe eljuttassák eaandaniva- 
lóikat; a fokozottan hangos, be
széd a játék művészi értékének 
a rovására történik, a nézőtéren 
pedig igy is csak féleredmény. 
Nem kételkedünk abban, hogy 
mind a színház vezetői, mind a 
minisztérium illetékesei előférb® 
helyezik ezt a kérdést-

Ma, április 22-én érkeznek haza 
Jasi-ból a diákkongresszus kikül
döttei. A diákság nagy érdeklődés
sel várja beszámolóikat. Mint isme
retes a felszabadulás után az első 
diákkongresszus, az akkori helyzet
nek megfelelően politikai-irányító 
jellegű volt, elsősorban a diákság 
között megnyilatkozó reakció miatt. 
A második kongresszus főtárgya a 
diákság anyagi és gazdasági hely
zete volt az ideológiai kérdések mel
lett. A mostani harmadik kongresz- 

. szus,, miután a diákság , elszigetelte 
' a reakciót és a kormány gondos- 

kodása következtében " gazdasági 
helyzete is megszilárdult ,— főleg 
tanulmányi és idimlógial kérdések
kel foglalkozott, azaz a legideálisabb 
feltételek megteremtésével, hogy a 
Népköztársaságnak a legjobb és 
legjobban képzett szellemi dolgozó
kat adhassák majd egyetemeink.

•
A Diákszövetség megállapította 

. a progresszív tandíjak összegét. A 
jövőben az egyetemi diákok 
anyagi helyzetükhöz mérten fize
tik á tandíjakat. A minimális évi

Ai Áll? ®1 Kaí®Br színház és Wcra 
'.. ....... .—.......... . ■- ItnsHeményei .................. ... .  :

„Isíest, csiszár, ■ peresít4* próbál 
intett a. «,$iézes!<a&cs“ csltlürtülci ' 

e ©adésa elmarad •
Az a lázas munka, amellyel a színházban Háy Gyula világhírt 

történelmi színjátékét készítik elő a szombati bemutatóra, most érke
zett el a tetőpontjához. A munka ütemére, jellemző, hogy a műhe
lyekben éjjel-nappal készítik a darab díszleteit' és jelmezeit, míg • 
színészek Kömives Nagy Lajos irányításával minden nap reggeltől dél- 

. utánig próbálják a darabot, hogy az a leggondosabban előkészített 
' . előadásban a legapróbb részletekig kidolgozva kerüljön a közönség elé.

Éppen a próbák miatt intézkedett úgy az igazgatóság, hogy a „Mé
zeskalács" csütörtökre hirdetett előadását nem tartják meg, hanem úgy 
az egész napot mint az estét a Háy darab próbájára használja fel.

A „Mézeskalács" csütörtök estére megváltott jegyei igy a pénteki 
előadásra érvényesek. Pénteken ugyanis még műsoron van a kedve» 
meséjű. bűbájos muzslkáju daljáték.

Szombaton elsőnek a munkásság részére mutatja be a színház az 
hét szer-„Isten, császár, paraszt"-ot. melyJjemutatóbérletben a jövő 

dóján, napibérlctben pedig csütörtökön lessz műsoron.
AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ

ÉS OPERA MŰSORA:

Csütörtökön este az itten, császár, 
paraszt próbái miatt nincs előadás.

Pénteken este fél £ órakor: Mézes
kalács,

Szombaton este 8 órakor: Isten, csá
szár, paraszt. Bemutató előadás a mun
kásság részére.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ
ÉS OPERA MŰSORA:

Április 13-án, pénteken; Szöktetcs » 
szerályból. Premier helvámkkal.

Április 16-án, vasárnap: Madarász.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Tartan a baUltirban. 

Tujía harmadik tiat, amely a kgiz-

meg! Te!-
3. í. 7 ts 
ír órakor

Péntektől, április ívtől: 
könnyei.
Val-i rejtély.
fehér rabizolgCnó. Nagy 

A főszerepben Nagy Ka-



HíníenkineR részfuennl 
az ország újjáépítésében!
mondotta, Luca László pénzügyminiszter 
Alagvetőgn át kell alakítani Remzetgazdálkcdásunkat 
Mi a kUe;essé3ük a képviselőknekÎ

dolgozó nép, a kétkezi és szellemi 
dolgozó közvetlenül érdekelt tehát, 
az ország iparosításában, hogy ezzel 
a mezőgazdálkodás korszerű eszkö
zökhöz, gépekhez, válogatott vető
maghoz jusson.

Érdekelt, hogy a nemzetközi 
piacon mezőgazdaságunk versenyké
pes legyen és cserébe — mezőgazda
sági terményeinkért — olyan áru
cikkeket kapjunk, amelyre iparunk 
fejlesztése szempontjából szüksé-

. BUKAREST. — A Nagy Nemzet
gyűlés ülésszakának berekesztése 
után a ;Népi Demokrácia Frontjához 
tartozó képviselők értekezletet tar
tottak, ame< cn Luca László minisz
ter, a Népi Demokrácia Frontja Or
szágos Tanácsának főtitkára ismer
tette azokat a feladatokat, amelyek 
megoldása . a választókerületükbe 
Visszatérő nemzetgyűlési képviselők
re. várnak.

Luca László nagyhatású beszédé
ben és a képviselők részére adott günk van. Az ország ipari fejlődése 
tájékoztatójában utalt arra, hogy 
mindenki részére a legfontmsib fel
adat az ország újjáépítésében való 
tevékeny részvétel. Ner.fcsak a há- 
bóruokozta rombolások helyén kell 
újat építeni, hanem a nemzetgazdál
kodást is alapvetően át kdU ala
kítani. _____

— Ki kell aknáznunk és a nép ja-. vonala, 
vára kell felhasználnunk — mon
dotta Luca László — az ország kin
cseit. Ezt a feladatot a kormány 
vagy törvényekkel a Nagy Nemzet
gyűlés egyedül nem oldhatja meg. 
Ezt csak a népnek munkára és harc
ra való mozgósításával érhetjük el, 
a nép harcával a természet, a ne
hézségek és azok ellen, akik meg
kísérelik visszasülyeszteni bennün
ket a gazdasági és pénzügyi zűrza
varba. ezt csak a régi elnyomatást, 
kizsákmányolást visszaállitani akaró 
reakció elleni harccal valósithatjuk 
meg.

— A néppel a népért, együtt a 
munkában és a harcban aknázhatjuk 
8d. hasznosíthatjuk az ország gazda
sági kincseit, építhetjük újjá hazán
kat, hogy az iparilag' elmaradt or
szág iparilag fejlett legyen. Az or
szág lakosságának száma állandóan 
emelkedik, a föld mennyisége és te
rülete ugyanennyi marad, mint Je
lenleg és a föld nem terem elég ke. 
áyeret, csak akkor, ha korszerű esz
közökkel művelik meg. Az egész

körű» népi járok sorába. Hangsú
lyozta, hogy ez az intézkedés főleg 
a nagybirtokosok kezében levő er
dőket érinti, de gondoskodás törté
nik a dotgozó_parasztság erdőbirto
kainak megvédésére.

A nép életszínvonala még ala
csony, ezt fel kell emelni, mert csak 
így biztosíthatjuk a fejlődést, a nép 
győzelmes útját a boldogság felé, — 
fejezte be nagy taps közben beszé
dét Luca László.

a földművesek jobb életfeltételének, 
megélhetésének biztosítását is je
lenti. Minél jobban megerősödünk 
gazdaságilag és pénzügyileg, annál 
könnyebben szüntethető meg a nyo
morúság, az elmaradottság és annál 
jobban emelhető a nép gazdasági, 
kulturális és egészségügyi szin-

Lapunk legközelebbi száma az 
április 23-i, Szent György.napi 
törvényes munkaszünet mist* 
■április 24-én, szombaton délben 
a rendes időben jelesük meg.

kvélJóit LivezenW
at építő mnnita hatalmas lendülettel folyik. Az ország uJJ5» 

építésének meggyorsítására, n’w ztársaságunk felépítésére s-á- 
mos mnnkatelepet létesítettek az országban. Az Ifjak ezrei jelent, 
keztek az önkéntes munkára, s lelkesedéssel, erős akarással doL 
goznak. '

A legnagyobb, a ,,Gheorghiu Dej“ munkatclepről, a bumbegtt’ 
Itvezeni vasútvonal egyik önkéntes építőjétől kaptunk levelet

„A „Gheorghe Gheorghiu-Dej" elnevezésű munkatclepről 
üdvözlöm a ..Világosság" szerkesztősedét és minden olvasóját. 
Onnan, ahova nap-nap után érkeznek újabb és újabb önkén les 
munkásifjak az ország minden részéből, városokból és falvakból 
munkás, földműves és értelmiségi ifjak, munknkedwel, hogy 
részesei legyenek Népköztársaságunk felépítésének.

Ml, az itt dolgozó magyar önkéntes munkásif jak, büszkék 
vagyunk arra, hogy itt is bebizonyíthatjuk hűségűnket a Román 
Népköztársasághoz. . I

Olyan ütemben folyik a munka, amilyenre még nem volt példa 
a történelemben. A hatalmas hegyek ledöntése, alagutak készí
tése, a békés építő munka a világ legerősebb acélfala. Miezzel 
felelünk a nyugati imperializmus háborús uszítására. 1

Dicsőség számunkra az, hogv itt lehetünk és dolgozhatunk. * 
Éljen a Román Népköztársaság, a dologiak hazája! Éljen aț 

önkéntes munka, egységünk legjobb kova cső! ója! ■
Jő munkát* ' MAGOSS LAJOS

a III. munkabrigád tagja.*
A fenti levélhez nem szükséges hozzáfűzni semmit. Köszön*. 

: Jük a levelet és az önkéntes munkásifjaknak üzenjük: jő munkát 
Népköztársaságunk építőim!

Ir

Luca László azután ismertette az 
országos munkaterv fontosságát 
Megemlítette, hogy az Ágota—Bo
torka és a Nagycsány és Kolozsvár 
között lefektetett földgázvezeték 
költségeinek fedezésére 800 millió 
lejt irányzott elő az állam, de taka
rékossággal a Szólva—Visó közötti 
vasútvonal megépítésére is jutott eb
ből a pénzből. Hangsúlyozta, hogy 
az egész országot munkateleppé kell 
átalakítani, korszerűsíteni kell az 
ipari felszerelést, hogy az ’gy terem
tett jövedelemből iskolákat, kórhá
zakat és a nép kultúráját szolgáló 
intézményeket létesíthessenek.

Hangsúlyozta, hogy a választóke
rületükbe visszatérő képviselőknek 
kötelességük felvilágosítani a nénet, 
a falu, a p”í>r?k. műhelyek, az iro
dák dolgozóit. Felemlítette, ho«ry a 
hadíenndozottak sorsáról az á1’«m 
megfele’őén gordo'ked’k és lehető
séget nyújt részükre, hoev beérsz* 
kedíenek a termelésbe. Utalt arra, 
hogy az Alkotmány az errtök^t Is 
beiktatta az állam tulajdonát alkotó

Nfmxetkösi ieleníősé^ü

a román .és ■ é Jugoszláviái ■ 
fémipari; munkások.' 
termelési versenye

BUKAREST — < „ .
Vas- és Vegyipari Szövetség vég
rehajtó bizottsága ülést tartott, 
amelyen megállapították a román 
és jugoszláviai fémipari munkások 
termelési versenyének módozatait.

A végrehajtóbizottság tagjai 
személyesen látogatást tesznek a

'(Agerpres) A különböző *ém'.nari központokba^ mek, a vajdahu.yadi állami vas* 
és az öntőmü’.eíyekben, ahol is gyárban, az aradi és â brassói 
mertetni fogják a munkásság előtt ASTRA-gyárban, a nagyszebeni 
a nemzeközi vonatkozásban is Rieger.gyárban, a ploesti Concor- 
nagyfontosságu termelési verseny dia üzemében, továbbá a fővárosi 
jelentőségét^*'

Ápxids 22- én, ma, csütör ükön a 
Resica Müv.*k. a ferdinandi üze-

Malaxa- és Wolf-gyárban tarta* 
nak a végrehajtóbizottság tagjai 
ismertető előadásokat,

A fény és az erőkotrásánál
30 százalékkal a

elvégzése mellett 189.172 darab gyű.
. - - -

Az önkéntes munkaosztag tagjai fo-

BUKAREST — (Agerpres.) A Pauker elvégzése mellett t-, ., 
Anniról elnevezett munkatelepen, amely mölcsfacsemetét ültettek el, 
s Prut mentén dolgozik, Tarnoveann '. . . .

készenlétben, minden figyelmet 
összpontosítva, állanak őrhelyükön

Cornelia, az önkéntes munkaosztag pa- Svaimat tettek hogy május «-ének 

zott munkatervet és fokozott gondot for
dítanak a munkaosztag javaira, egyide
jűleg pedig kulturális, politikai, egész
ségügyi és sportviszonylatban is fokozni 
fogják tevékenységüket.

vatta fel a 2. szánra napiparancsot.
A napiparancs felemlíti, hogy a mun

kaosztag tagjai két hét «latt 17.040 
köbméter földet ástak ki, tak<tr;iott<sk 
Mțg és egyengettek el és más munkák

Egéntégügyi vonatok a tnunkaíeícpeken ,
A z. számú egészségügyi vo®at ma a felszerelésekkel és anyagokkal, amelyek 

fővárosból elindult a Teles—Naszód ve- lehetővé teszik, hogy a vonat bármely 
nalm, ahol a Luca Lászlóról elnevezett 
és a Szálva—Visó vasútvonalat építő 

■munkaosztag rendelkezésére áll.
A fertőtlenítő egészségügyi vonat t'.l- 

Jes személyzetetek ez a jelszava: „Egyct- 
fe* beteg se legyen ápolatlanul a műn- 
fatelepen!1* .1

Az egészségügyi vonatot felszerelték 
az összes szükséges szállítóeszközökkel,

időben, az ország bármely részében és 
bármilyen távolságra közlekedhessél Az 
egészségügvi vonat is különleges vasuțj 
kocsiból áll.

Az i. számú egészségügyi vonatot je
lenleg szerelik fel és annak befejezi» 
tán követni fogja • z. számú vonst. 
Mindkét vonat összeállítás* és felszere
lése Európában ebben a vonatkozásban 
egyedülállóan korszerű.

Baráíi láiogaiásra 
ffiviák meg a Szovjet
unióba a tomúniai 

dclgoxókai
BUKAREST- — (Agerpres.) Apostol Gheorghe, az Országos

Szakszervezeti Tanács elnöke a következő táviratot kapta Kuz- 
netzovtól, a Szovjetunió Szakszervezeti Központja Tanácsának 
elnökétől:

,,Ertesi’jük, hogy a Szovjetunió Szakszervezetének Köz 
pontja Elnöki Tanácsa elhatározta, hogy meghívja a román szak
szervezetek küldöttségeit látogatásra, a Szovjetunióba.

Kérjük, közölje a bizottság összetételét és elindulásának idő
pontját.

Elvtársi üdvözlettel: Kuznetzov."
Az Országos Szakszervezeti Tanács nagy örömmel fogadta a 

meghívást s a Szovjetunióba történő baráti látogatásra 6 sroksrer 
VWUj kiküldöttel jelöl lek

ez egeresi erőműt ek dolgoséi
EGERES. — (K. küldött munkatér- 

nwktól.l Idege* nyugtalansággal várt a 
gyár. A hatalmai turbinák működése 
finom remegésben tartotta az épületet. 
Ha csak egy pillanatra is meglassuinak 
g dinamók, megáll a halk zúgással mű
ködő hatalmas erőmű — sötétség borul 
& városra és kialszanak a környék fal
vainak apró fényei.

Az esti órákban porfelhőbe burkolt te
herautó fékezett le a gyár kapuja előtt. 
Idege* szirénázással követelte * bebo
csátást. De a gyár kapuja zárva maradt. 
Pillanatok alatt futott végig & hir:

—. Itt vannak!
Kék munkán,bás férfiak csoportja 

gyűlt össze. A kazánházban fegyvereket 
osztottak. A gyár dolgozói, az élettől dü
börgő gépek gondozói kemény elszánt
sággal sorakoztak fel,

Megvédjük az üztmetf
A kapu előtt türelmetlenkedő teher

autóról SS katonák v»ckolódtak elő. Ve
zetőjük megverte â portásfülke ajtaját.

— A robbantóosztag — pattogott a 
portásra. — Nincs idő. Gyorsan. Gyor
san. Mindenki el innen. Tíz perc alatt 
kérz.

Az ösaeszükilt munkásszemektől meg. 
riadtan, revolvere után nyúlt a rombol
ni akaró SS bandita, de ekkor már gép- 
p sztollyal nézett szembe, A kazánnál 
bejáratánál ott sorakozott a fegyveres 
munkásőrség. A SS-ek vezetője tehetetlen 
dühvei fordult vissza, autójához,

— Mcgálijatok kutyák, bolsevikik — 
sziszegte gyűlölettel telten —, majd fi íz. 
najövünk.

Soha nem tértek vissz*. A felszaba
dító szovjet csapatok működésben talév 
tik az egcrcsi villamormüveket. Pótol- 
batatian estékeket mentett meg ar. üzem 
dolgozóinak öntudatot it elszánt fel
lépése. Az ő helytállásuk tett» lehető»*, 
hogy a^bány nap múlva Kolozsváron

vennünk segélykérésüket. Egy ctafiágy 
felmelegedése katasztrófát és számokba^ 
ki sem felezhető károkat okozhat.

A kapcsolótáblák között vörös és zöldi 
fények viliódznak..

— Géptermünk • legmodernebbet 
egyike. Egy gombnyomással hatalmat 
erőt igénylő munkát végzünk el. Ezek 
itt a bánya transzformátorai. Magas
feszültségű áram fut ezekben a kábtft 
lekben. Érintése porráégetné a vigyázat* 
lant.

— Üzemünk teljesítőképessége csak' 
40 százalékban van kihasználva — hall
juk a további tájékoztatót —, de a fal
vak villamosításának ' végrehajtárávd 
egyse jobban igénybe leszünk véve, [d- 
dig Bogártelke, l*aktelke, Mákó Ga- 
rócz cs még néhány falu kapcsolódást be 
az áramszolgáltatásba. A tervek siet 
rct ideien Jegenyén, Kőröt/őrt és mát 
kórnyéki községekben is kígyói a villany,

meginduljanak az üzemek és a fehér 
villanyfény mellett megkezdődjék az új
jáépítés.

Három és fél évvel ezelőtt — 1944 
októberében — történt ez és azóta a 
gyár dolgozói nem egyszer adták tanú
jelét öntudatos áldozatkészségüknek.

— Nem tudunk a termelés emeléséről 
beszámolni — mondja a tisztaságtól csil
logó, csempézett, üvegfalú hatalmas 
gépházban az üzem vezetője —, mert mi 
állandó versenyben vagyunk.

Vörös és zii’td fények
Az egész épületet megremegtető dina

mókra és turbinákra mutat.
— Örökös készenlét egeresé erő. 

müvek dolgozóinak élete. A kazánház 
tikkasztó melegében a gépek örökös zú
gásában minden figyelmet összpontosítva 
kell ügyelnünk a gépekre, A finom mű
szerek m.ndent jeleznek, de észre kell

Léeríí és fői duívtiisám
Az egerest erőmüvek öntudatos iol- 

gozól gondoskodnak az utánpótlásról is. 
Az üzem hét tanulójának számára külön 
iskola: tartanak fenn, ahol az itjumun. 
károk fontos szakmai tanulmányokat 
végeznek. Az első évesek már aitunően 
értik » lóerő és fordulat klszárn: is n,m 
éppen legegyszerűbb számtani műveleteit. 
Előadóik az üzem dolgozói.

— Mindent elköicttiink a szöietkg- 
ze’-i mozgalom me-crőiitésíre állandóan 
szorgalmazzuk a Viktóriát, ho-y :tt, a 
helyben kaphattunk meg mindent, de 
valahogyan igen lassan megy. Hisszük, 
hogy az uj Viktór a hamarosan elegei 
tesz kitán.eágunknak és ezzel megoldód
nak ellátási nehézségeink — keinek mr^ 
az üzenet továbbítására az egeriti v.j- 
litnysníi- cl: dolgozói.

A linlk zúgással dolgozó turb|r.ák 
üvegterméből kilépünk * napsütéses ud
varra. A dolgozók lakásai előtt bal**

dunk cl. Kétszabás, konyhái lakisok. 
Gyermekek játszanak a zöld gyepen ét 
n rinktekintő dombok oldalaiban a ve
tési munkálatokat végző földművesek,

A gépház finom zümmögéssel dolgozó, 
nmegésc idáig írzik. KarvastngsAgu ká
beleken tűt n magasfeszültségű áram 
Kolozsvár felé, hogy életet adjon az 
üzemek, gyárak gépelnek ís erőt a ter
melésre. Es ezen a fontos őrhelyen ma fct 
azok nz öntudatos dolgozók .il'.vak, 
akti; innak idején az üzem vé le':"ében 
tarknuzemet nj/t-k p7 $$ romboló-osz
taggal. Az ő szcmcl'iik 1 biztosítéka 
annak, hogy az vver.íiih gépház életet 
jelentő finom zúgása cg7 pillati.-.tr.i <'rrt 
ál! le ís nem borul sötét.égbe a ' r,.>lí 
város és nem válnak tehetetlen h-i'.ittó 
zakatoló {épeink. ft. - —J
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Iskoláslúnyok és fiuk
együttes munkája az az üveggyüjtési akció, melyről több ízben beszá
moltunk már. Vasárnap reggel indulnak el a négyes csoportokat alkotó 
iskolásfiuk, hogy üveget gyűjtsenek, melynek árából új kulturházat 
épít a MNSz.

A sok-sok ezer üveget azután a kolozsvári középiskolás lányok 
mossák ki és teszik eladásra alkalmassá. Óriási munka ez. Kerületen- . 
ként 5 előzetes gyűjtőhely lessz s innen a kolozsvári földészek által 
rendelkezésre bocsátott szekerekkel az üvegmennyiséget a Mólotov-uti 
MNSz megyei szervezete udvarán levő raktárhelyiségbe viszik el 
április 26-tól kezdve. A diáklányok csoportosítják és mossák ki az 
üvegeket, valószínűleg öt délutánon keresztül, naponként harmincas 
csoportokban.

Nagy és szép munkára vállalkoztak tehát diákjaink. Biztosra is 
veszik, hogy sehol sem utasítják el őket, hiszen olyan sokat dolgoz
nak a közösségi életben és ezen az áprilisi vasárnapon oly keveset 
kérnek minden egyes családtól: egy már nem használt üveget, melyet . 
ezerszámra összegyűjtve kulturházépítésére használ majd fel a MNSz.——is ir ■

IT A—Umversátatea
KOLOZSVÁR. — A városi sport- követi egymást Pontos átadások és 

telepen mintegy 4000 néző előtt ke- cselezések a macska-egér harcát 
rült* lejátszásra az ITA—Universi- mutatják. A 20. percben Kovács a 
tatea kupamérkőzés, melyet az aradi szélen elszalad, beadását Farmati 
együttes nyert meg 3:2 (3:1) arány- Cristea mellett a hálóba fejeli.
ij. n. A két csapat a következő ősz- A harmadik gól után az ITA le- 
szeállításbán játszott: áll és úgylátszik nem - -.örekszik to-

ITA: Márki, — Slivácz, Vass, — vábbi. gólokra. Az egyetemisták is 
Bakucz, Páll, Perényi, — Kovács, vezetnek nehány támadást, de az 
Mcrcea, Bonyhádi, Radnai, Farmati. ITA védelme jól áll a lábán. A 41.

UNIVERSITATEA: Cristea, — percben Radulescu sarokrúgását
Vigu IL, Medrea dr., — Dumitras Komán ■ juttatja Márki hálójába. 
dr., Luca dr., Joja, — Radulescu, Újabb gólszerzésre alkalmas hely- 
Medrea III., Taranu dr., Roman, zete van az U-nak, de Taranu dr. 
Coracu. közelről mellé lő.

ITA támadásokkal kezdődik a A második félidőben újra az ITA 
mérkőzés. A 2. percben Bonyhádi 4 vezeti az első támadásokat. A 17. 
védőn átverekszi magát és gólt sze- percben Kovács nagy lövését Cris- 
rez. Továbbra is az aradi együttes tea látványos vetődéssel védi. Vál- 
támad. Az 5. percben Bonyhádi tózatos játék után a könnyelmüs- 
bombáia a kapufáról pattan vissza, ködő ITA védelem mellett Radu- 
amit Kovács értékesít. 2:0. A két lesou szerzi meg az egyetemisták 
gól után sem állnak le az aradi csa- második gólját. Az ITA most már 
tárok. Látványos akciók sorozata mindinkább védekezésbe szorul. Az

Az Euró^a-Ky^áért ’

3:2 (3:1)
Universitatea 
meghiúsulnak

támadásai . azonban 
a jól játszó aradi

védelmen.
A mérkőzést megérdemelten nyert» 

meg az aradi együttes. Minden csa- 
patrészében felülmúlta ellenfelét 
Az ITA amíg 3:0-ás vezetésre tett 
szert a labdarúgás magas iskoláját 
mutatta be. A technikás aradi együt
tes könnyűszerrel érte el egymás 
után a gólokat. A második félidő
ben az Universitatea is magára ta
lált, ami inkább annak volt köszön
hető, hogy az ITA nem törekedett 
újabb gólokat elérni.

A mezőny legjobbja Perényi volt 
Az ITA-ból Páll, Bakucz, Kovács és 
Bonyhádi, az Universitateaból Vigu 
II., Luca dr., Roman érdemelnek 
dicséretet jó teljesítményükért

A mérkőzést Picky Kroner buka
resti játékvezető tárgyilagosan ve
zette.

A MAGYAR NÉPI SZÖVET
SÉG kolozsvári szervezete a 
Farkas-utca 7. szám alatti szék
hazából a Molofpv (Volt Deák 
Ferenc)-utca 16. szám alá köl
tözött át..

A REFHOSZ ZENESZEMINĂ- 
R1UMA rendezésében április 24-én, 
szombaton délután pontosan 6 óra
kor a Bolyai Tudományegyetem kis 
aulájában (Arany János-utca 11.) 
előadásra kerül Beethoven „VI. 
szimfónia" és „Tavaszi szonáta" 
című szerzeménye. Bevezetőt mond 
dr.Lázárné, Trenka Éva.

A HADIROKKANTAI?, HADI
ÖZVEGYEK ÉS HADIÁRVAK 
április havi nyugdiját április 
26-án, hétfőn kezdik meg kifizetni 
a kolozsvári pénzügyigazgatóság- 

. nál. A kifizetés sorrendjét a pénz
ügyigazgatóságnál kifüggesztett 
hirdetmény tünteti fel.'
HÁROMÉVI BÖRTÖNRE ÍTÉLTE 

• nagyváradi törvényszék Vizereanu 
Dumitrut; • a- nagyváradi mezőgazda
sági kamara volt tisztviselőjét, aki 
Inagy pénzösszegeket vett fel a föld- 
tsnüvesektől azzaL.az Ígérettel, hogy 
'olcsó vetőmagot utal ki részükre. 

’A pénzt elköltötte, vetőmagot azon
ban nem adott a megzsarolt gaz
dáknak.

HALÁLOS SZERENCSÉTLENSÉG 
érte Adori Károly 20 éves májai 
földműveslegényt, miközben a me
zőn szántott. Az ékéje elé befogott 
egyik ló megvadult és fejenrugta 
a legényt Szörnyethalt

A HADIGONDOZOTTAK kerü
leti közgyűlésüket az alábbi sor
rendben tartják meg: A II. kerület
ben április 22-én, csütörtökön dél
után 6 órakor az Albinei—Méhes
utca 35 szám alatt. A III. kerület
ben április 25-én, vasárnap délután 
3 órakor a Pap-utcai 1. számú isko
lában. A IV. kerületben április 26- 
án, hétfőn délután 5 órakor a-Gor- 
ki 1-utca 10 szám alatt az elemi is
kolában. Az V. kerületben április 
25-én, vasárnap délután 3 órakor a 
4. számú elemi iskolában. Kérik a 
hadigondozottakat, hogy a közgyű
léseken saját érdekükben pontosan 
és minél nagyobb számban jelenje
nek meg.

FIGYELEM! Konyhámat újból 
(megnyitottam, jó házi koszt dél
ielőtti zóna, enyedi bor. Tamás 
I bácsi vendéglős. Ștefan cel Mare- 
'tér. 15 szám.

A SAKKVILĂGBAJNOKSAG ti
zennegyedik fordulójának nagy meg
lepetése, hogy- Bottvinik szovjet 
nagymester , váratlanul vereséget 
szenvedett Reshevszkitől. Ez volt 
Bottvinik első veresége a nemzet
közi sakktornán.

A SZÖVETSÉGES HADSEREG 
MEGSÉRTÉSÉÉRT az ilfovi ítélő
tábla 5 évi bötönböntetésre ítélte 
Nagy Jenő földbirtokost, aki sértő 
kifejezést használt a szovjet hadse
reggel szemben.

TALÁLT TÁRGYAKAT szolgál
tattak be a központi rendőrségre. 
Beszolgáltattak egy fenyőfából ké
szült bőröndöt amelyet április 16-án 
találtak a pályaudvaron és amely
ben különböző élelmiszerek vannak. 
Beszolgáltattak egy férfi sísapkát, 
amelyet március 26-án találtak a 
Mikes Kelemen-utcában. Igazolt tu
lajdonosaik a talált tárgyakat át
vehetik a központi rendőrség 67-es 
számú szobájában, minden munka
napon 8. és 14 óra között

AZ EGYETEMEK HÚSVÉTI 
SZÜNETE április 24-én, szom
baton délben 12 órakor kezdődik 
és május ll.-e, kedden reggel 8 
óráig tart. Az egyetemi hallgatók 
április 17-től kezdve 50 százalékos 
vasúti kedvezménnyel utazhatnak 
haza a húsvéti szünidőre. Az uta
zási kedvezmény a visszatérésnél 
május 7-ig bezárólag tart.
HALÁLOS SZERENCSÉTLENSÉG 

érte a marosvásárhelyi repülőtéren 
Szalohtal Antal 18 éves motornél
küli repülőgépvezetőt. Pillanatnyi 
rosszullét következtében elvesztette 
uralmát vitorlázó gépe felett, lezu
hant és szörnyethalt

A FEREGTELENITÖ OSZTAG 
működését a kolozsvári vasúti pá
lyaudvaron a városi tisztiorvost 

...hivatal megszüntette, mert a ki- 
, ütéses tífuszjárvány és a fertőzés 

veszélye megszűnt.
ÁRVERÉS A RENDŐRSÉGEN. A 

kolozsvári központi rendőrségen, a 
Malinovszki-tér 15 szám alatt, a 67 
számú szobában április 27-én, ked
den délelőtt 10 órakor nyilvános 
árverésen eladnak egy üzemképes, 
jó állapotban levő rugós kocsit, 
brassói tipusu kocsifedéllel együtt. 
Az árlejtési feltételekről részletes 
tájékoztatást adnak munkanapokon 
12. és 14 óra között a központi rend
őrség 67 számú szobájában.

Magyarország-Svájc 7:4 (3:3)
BUDAPEST. — Szerdán délután 

került lejátszásra az Európa Kupá
ért a Magyarország—Svájc labda
rugó mérkőzés. Az Üllői-uti stadion
ban mintegy 35.000 főnyi közönség 
előtt Cerny osztrák játékvezető bí
ráskodása mellett, kezdte meg a 
átékot a két csapat Már a 2. pere
ién eredményes támadást vezetett 
a magyar csapat és megszerezte a 
veztést 1:0. A magyar csapat, de 
különösen a csatársor könnyelmüs- 
ködnl kezdett és a svájciak formás 
támadása az 5. pencben kiegyenlí
tést'eredményezett A'svájci csapat 
fellelkesülve tovább vezette egyre 
erősödő támadásait, amelyek a 25. 
percben góllal végződtek és Amado 
lövésével megszerezték a vezetést 
2:1. A 30. percben ismét eredmé
nyesek a svájciak Maiado révén. 3:1. 
A magyar csapat a gólok hatása 
alatt rendszeres előretöréssel Deák 
révén a 37. percben javít 3:2-re, 
majd a 42. percben Göcze a kiváló 
győri balszéíső rúg gólt és állítja be 
a félidő eredményét 3:3-ra.

A második félidőben a magyar 
csapat állandó fölényben és. megis
mételt támadásokkal rohamozza a 
svájciak kapuját. A 30. percben 
Göcze—Bozsik—Deák összjátéka a 
16-osról hoz eredményt 4:3. Ezután 
a magyar csatársor, de különösen 
Deák igen nagy akarással fekszik 
bele a küzdelembe és Egressi át-

adásából Deák kapásból jobb lábbal A 44. percben ismét eredménye* 
rúgja a svájciak hálójába a 36. a rrkigyar csatársor Bozsik átadásá- 
percben az újabb gólt. 5:3. A ma- ból Puskás kapásból vágja a labdát 
gyár csapat állandó fergeteges tá- a hálóba s ezzel véget ért á mér

kőzés. 7:4. Cerny osztrák játékvezető 
gyengén bíráskodott.

Károlyi a magyar csapat kapusa, 
szokott formájánál gyengébben vé
dett. A két hátvéd közül Rudas volt

madásokat indít a már fáradtan 
játszó svájciak ellen és újabb gólt 
ér el. Puskás mintegy 30 méterre a 
kaputól beíveli a labdát és a jól ér
kező Szusza kapásból a hálóba 
vágja. 6:3.

A magyar hátvédek állandóan 
lesjátékot próbálnak, ami csakha
mar megbosszulja magát. Három 
svájci játékos is lesen van, amikor 
Maier Rudenznek előre vágja a lab
dát és az a kifutó magyar kapus 
mellett gólt rúg. '6:4.

a jobb, Kónya bizonytalankodott. A 
Bozsik, Szűcs, Marik fedezetsor jól 
működött. A csatársorban Egressi 
és Szusza jól megértették egymást 
Deák sokat dolgozott. Puskás kiváló 
teljesítményt nyújtott. Göcze bevál
totta a hozzáfűzött reményeket

Vasárnap reggel 8 órai* or 
kezdődik a Ssahsaservezeti Tanfíes

■ mezei'futóversenye ’
KOLOZSVÁR. —; Az ország min

den városában nagyban folynál: az 
előkészületek a szakszervezeti mezei 
futóbajnokságokra. . Kolozsváron a 
megyei Szakszervezeti Tanács sport
osztálya csütörtökön este 6 óráig 
fogadja el á benevezéseket a va
sárnapi versenyre, melyre eddig a
következő 22 szakszervezet nevezte 
be legjobb női és férfi munkásait 
az év legnagyobb sportversenyére: 

Élelmezők, dohánygyár, városi

alkalmazottak, építők, CFR, háztar
tási alkalmazottak, fodrászok, taní
tók, tanárok, fások, bőrösök, Dér-
mata, vasipari, vegyes, magánalkal
mazottak, PTT, állami alkalmazot
tak, egészségügyi, textil, nyomdász, 
szállítási alkalmazottak, a gáz- és 
petrol-szakszervezet munkásai vesz* 
nek részt a vasárnap reggel nyolc:
órakor kezdődő szakszervezett mK
zei futóbajnokságokon.

Négy NI5 e&ujput vereséget szenvedett ■ 
•' ' â tegnapi

KOLOZSVÁR. — A Román Nép
köztársaság Kupájáért folyó labda
rugó mérkőzések tegnapi fordulójá
ban nagy meglepetésre az NB I-es 
csapátok sorra vereséget szenvedtek.

Jasiban került lejátszásra á Poli
technika—CFR Vasas mérkőzés, 
melyet 3:1 (3:0) arányban nyert meg 
a jast együttes. A kolozsvári csapat 
védelme nem tudott ellentállni a 
kitünően játszó egyetemisták csa
társorának.

Tordán az l rirea Tricolor együt
tesét érte kn'kmetlen meglepetés, 
3:3 (2:2) arányú vereséget szenve
dett Az obori együttes a tordai ve
reségével együtt, elveszítette rmo
dén reményét, hogy jövőre Is azNB 
I-ben játszhasson. A tordai vas
utasok kitűnő játékkal örvendez
tették meg a mintegy 3000 főnyi

nézőközönséget és Radu 4, Suru 3, 
Crisan és Chifor góljaival megér
demelt győzelmet arattak. Az Uni
rea Tricolor góljait Naciu 2 és Ozon 
szerezték.
' A bukaresti CFR Pitestiben ven
dégszerepelt, ahol a Tesatoria csa
patától szenvedett 1:0 (1:0) arányú 
vereséget.

Kirándulásokat

A Hadsereg együttese Temesvárra 
látogatott el, ahol a CAMT csapata 
volt az ellenfele. A kitünően játszó 
temesváriak 3:1 (1:1) arányú győ-' 
zelmet arattak. _ "
Bozoki, Pákozdi és Perszán szerez
ték. A Hadsereg részéről Muresan 
volt eredményes.

A CAMT góljait

rendez a BEAC
KOLOZSVÁR. — A BEAC termé- Elszállásolás 

«retjáró szakosztálya április 23-án, 
pénteken reggel 6 órai indulással 
kirándulást rendez a Tordai hasa
déihoz. Hazatérés vasárnap este. A 
résztvevők az útat gyalog teszik 
meg. Indulás pénteken reggel az 
Egyetemi Könyvtár épülete elől.

A MNSz. kolozsvári szervezete 
felhívja tagjainak figyelmét, hogy 
április hó 15-étől kezdve azok a 

■ tagok, akik tagsági dijukat nem 
a szervezet Farkas-utca 7 szám 
alatti pénztárába, hanem az őket 
lakásukon felkereső pónzbeszedő- 
Inknck fizetik be, a rendes tag
sági díjon felül 20 százalékos 
pínzbeszedől jutalékot kötelesek 
fizetni.

. A Magyar Népi Szövetség kolozs
vári szervezete felhívja valamcny- 
nyl tagjának figyelmét arra, hogy a 
tagsági könyveket az 1918-as évre 
kicseréli. Kéri tagjait, hogy tagsági 
könyvük ktcixrélésc végett munka- 

rí

napokon délelőtt 8. és 1, délután 4. 
és 7 óra között a Farkas-utca 7 
szám alatti székházban Csibi Jolán 
pénztárosnőnél jelentkezzenek. — 
Ki nem cserélt taosági könyvek ér
vényüket vesztik.

GYÜLÉSNAPTAR:
Április 22-én, csütörtökön este 7 

órakor a III/2. kerület taggyűlése a 
Páris—Pap-utcai népiskolában.

Este 7 órakor a IV/2. kerület szer
vezői gyűlés© a Hidelvcl Református 
Egyházközség nagy térni (ben (Horea- 
út é* Kálvin-utca sarok).

Este 7 órakor az V. kerület tag- 
gyüléso a Türr István-utca 36 szám 
alatti kerületi székházban.

Április 23-án, pénteken délután 
tél 7 órakor szcrvczőblzottsági ülés 
• Farkas-utca 7 alatti azákházbaa.

SPORTHBOO
A DERMATA atlétikai szakosz

tálya szépszámú közönség előtt tar
totta meg Idénnyitó mezei futóver
senyét A versenyen 15 nő és 20 
férfi vett részt. Eeredmények: 1500 
méter nők: 1. Hann Róza 6 p. 02 
mp. 2. Vigh Róza 0 p. 09 mp. 3. Bar- 
talis Anna 6 perc 10 mp. Férfiak 
3500 m.: 1. Ferdlnánd 11 perc 24
mp. 2. Bekecs 11 p. 26.2 mp. 3. Ko
vács 11 perc 40 mp.

FELHÍVÁS A BEAC TENISZE
ZŐIHEZ! A Bolyai Egyetemi Athlé- 
tlkn! Club tenisz szakosztálya veze
tősége felhívja azok figyelmét, akik 
az egyesületben teniszezni óhajta
nak, hogy április 2fl-tól kezdődőleg 
naponta este 6—7 között az egye
sület helyiségében (Mátyás király 
.izülőháza jelentkezzenek. Az egye
sületnek csak két pályája van, a je
lentkezők száma igen nagy lesz é3 
ezért mindenki saját érdekében mi
előbb jelentkezzék, mart a pályák 
beoltásánál a jelentkezési sorren- 
labdamcnnyiség rendelkezésre áll. 
det veszik figyelembe. A szükséges 
A szakosztály első '.'lése ...iiis 23-

én, vasárnap délelőtt 11 órakorén, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz 
a BEAC-nak Mátyás király szülő
házában lévő klubhelyiségében.

DEKÁNYI ERNŐ sportoktató áp
rilis 24-én, szombaton kezdi meg az 
úszókat előkészítő, kirándulással 
egybekötött joga-lélcgzési tanfolya
mát. Az első kirándulásra április 
24-én, szombaton délután 3 órakor 
a Vármegyeháza elől indul el a 
gyermek- és ifjúsági csoport. Dé- 
kányi mester kéri a tanfolyamon 
résztvevők és szüleik pontos meg
jelenését

A TOTO elmúlt vasárnapi 10-lk 
fordulójában nem volt 12-cs találat. 
Tizenegy találattal, kilencen fcjcn- 
klnt 26.700 lejt nyertek. A szeren
csés nyerők közül csak egy kolozs
vári van, Stránszky Gyula pékmes. 
tcr. Tiz találattal 155-ön cgyenkint 
1550 lejt nyertek, 
kővetkező számok: 
8005, 11.238, 11.533, 
3275, 3972, 31.097, 
31.858, 511.051, ’
585X10.

__________ a Hasadékban lévő 
menedékházban. A kirándulás során 
a Túri hasadékot is megtekinthetik 
a résztvevők. Vezető Téchy Zoltán.

Vasárnap, április 25-én, gyalogos 
kirándulást rendez a szakosztály, 
Bükk-erdő, Rákóczi-forrás, Mikes- 
tető, Kis-Magura, Gorbó-völgy út
iránnyal. Indulás vasárnap reggel 
fél 8 órakor, az Egyetemi Könyvtár 
épülete elől.

A román húsvéti ünnepek alkal
mából a s":.kos?'autós kirán
dulást tervez a Kőbánya-havasra, 
illetőleg ScSrlsorára és az öregha
vasra.

Másik csoport Enyed, Pilis, Csák- 
lya környékét keresi fel a meg
tekinti a most virágzó, csodálatos 
szépségű nárciszmezőt, a Csáklyakő 
aljában. Erről a két utóbbi túráról 
részletes tálékoztatást a Jövő hét 
folyamán ad az egyesület ,crT?^- 
szetjáró szakosztálya. Vendegeket 
minden túrára szívesen látnak.

flcrills 25-é». vasárnap lesz

a SzífczervezBtl Tani cs

Kolozsvárról a 
4179, 7G73, 7880, 

29 836, 30.164,
31.162, 31,500,

523.225, 685.588 és

nanv mezei futóverseny»,

melyen a • orszMi összes

sportolói tanainak



Megkezdték a szabad textiláruk árusítását a kolozsvári üzletek
KOLOZSVÁR — Az újjászerve

zett .Victoria Szövekezet a külön
böző késztermékek és áruk árá
nak leszállításával sikeresen fo
kozza a dolgozók vásárlóerejét és 
ezzel közvetve emeli életszínvona
lukat. Egyes cikkeket a piaci 
áraknál lénj egesen olcsóbban áru
sítja. így például a gyümölcsízét 
164 lejért kilónként, a piaci 192— 
200 leies árral szemben.

' A Victoria Szövetkezet termelé
si osztályain előállítót cikkek árá* 
április 19-től kezdve 10 százalék
kal szállították le. A Victoria ter
melési osztályain készített lábbe-

320 lejről 260 
Jelentősen ol- 
a Victoria a

lik, cipők, a gzabómühelyben ké
szített ruhák és fehérneműk tehát 
10 százalékkal lettek olcsóbbak. 
A cukorka árát 
lejre mérsékelték, 
csobban árusítja 
krumplicukrot is.

A Victoria textilos2tályához 
nagymennyiségű újabb kitűnő mi. 
nőségü textiláru érkezett, amelyet 
hivatalos áron árusítanak a pon- 
könyvekre.

Az „Almeria“ elnevezésű crep nagymennyiségű és kitűnő minő, 
de chine méterének ára 238 lej, a ségü szabad forgalmú textiláru 
„Lorena“ elnevezésű, női aljnak érkezett, amelyek árusítását 
ég blúznak való crep de chine mé- napokban már meg is kezdték.

NAGYSZABÁSÚ TERV
<b Bissíra«r5l£ye

természeti kincseinek kiaknázására
BUKAREST — (Agerpres) A 

közmunkaügyi minisztérium jelen, 
lég tanulmányozza a Bisztra folyó 
szabályozásának, hajózhatóvá té
telének és a környékén lévő hatal
mas erdőségek kitermelésének kér
dését.

Műszaki bizottság utazott Piát, 
.rá Neamti-ba, ahol megkezdte a 
szervezés alapjainak lefeketését a

helyi közigazgatási hatóságokkal. 
A nagyszabású terv nemcsak a 
szabályozás ég hajózás kérdését 
ö’fell fel, hanem a Bisztrán ég maj- 
lékvizein a tutajozás megszervezé
sét és folyami rendőrség felállí
tását, a csempészés megakadályo. 
zására.

Az összes olyan faipari vállala
tok részére, amelyek nagyarányú

Onkűnies munkával 
még ezévben megépítik 

a Koiozsvir*Sürmás-Szészrésen 
vasútvonalat .

piacaira. A két járás 56.508 lakó
jának helyzetét nagyban meg
könnyíti és megjavítja az uj 
munkatelep önkéntes brigádosai 
által még ez, évben' megépítendő 
vasútvonal, mert a Kolozsvár— 
Sármás vasútvonal megépítése 
által Kolozsvár lakói részére 2 
millió 163.700 kiló búzát, 15.750 
kilő rozsot, 599.315 kiló árpát, 
355.375 kiló zabot, 13 millió 
201.400 kiló kukorica, 500.000 
kiló burgonya, 1 millió kiló nap- < 
raforgómagot, 20.747 darab szar
vasmarhát, 8.930 darab sertést, 
3000 liter tejet szállíthatnak a vi
dék termelői.

Az uj vasútvonal Kolozsvár—, 
Kolozskara — Magyarkályán —* 
Magyarszovát—- Báld— Sármás— 
Szászrégen helyiségeket köti majd 
össze.

KOLOZSVÁR. — Kolozs me
gye területén a napokban újabb 
munkatelep nyűik meg. A Kolozs
vár és Nagysármás közötti vasút
vonal kiépítését önkéntes munka
brigádokkal — értesülésünk 
szerint — az ország újjáépítésére 
alakult miniszterközi bizottság 
jóváhagyta és a munkatelep meg
szervezését elrendelte. Ennek 
alapján 55 kilóméter hosszú va
sútvonal fogja egybekötni a nehe- 
!sen megközelíthető Mezőséget a 
megye fővárosával és az ország 
más fontos ipari, kulturális és 
közigazgatási központjaivaL

A munkatelep kezdeményezői 
Luca László pénzügyminiszter és 

. Alexa Augustin, a CFR uj vezér
igazgatója, a megye képviselői 
voltak, akik a választási küzde
lem idején Ígéretet tettek a me
gye választóinak, hogy az 1919 
óta húzódó vasútvonalat Kolozs- 
vár és Sármás között kiépítik.

Az uj vasútvonal jelentőségét 
legjobban láthatjuk, ha számba 
vesszük, hogy a sármási és mócsi 
járások földművesei az uj vasut- 
Ivonalon 130 kilőméteres kerülő 
iuf helyett 55 kilóméter utat tesz
tnek meg a megye székhelyéig, 
Kolozsvárig, tehát 75 kilóméterrel 
kevesebbet. Az uj vasútvonal ál
tal 44 sármási és mócsi járási 
község szállíthatja áruit a város

Jóváhagyták
Kolozsvár költség

versét
KOLOZSVÁR — Precup Victor 

polgármester a napokban tért 
vissza a fővárosból, ahol a város 
1948—49. évi költségvetését mu
tatta be a belügyminiszternek.

A miniszter Kolozsvár uj költ
ségvetési tervezetét kisebb változ. 
tatással jóváhagyta.

hs&tás'S t-w
mé&ensiyé a Baragán săksâ.^oro

BUKAREST. — (Agerpres.) A közmunkaügyi minisztérium 
szakbizottságot nevezett ki, amely a helyszínen tanulmányozza a 
Baragán síkság öntözésének és ezzel tcrmékennyétételénck lehető- 
'légét.

Az öntözést a Baragán-siksá gon körülbelül h'0.000 hektár 
területen tervezik és rendszeresít ik.

Itt említjük meg, hogy az dl lami erdészeti központ elhatá
rozta, hogy Tulcea kikötőjének közelében a Dunán keresztül uj 
hajóidat építtet. A hajóhíd lényegesen megkönnyíti a különb :< 
faipari termékeknek és anyagoknak a galaci kik< :őbo való szál
lítását.

axe&esztésének munkálatait befejezték.
Bunacln Avram igazságngyminiszter a torveny*ervezetet * 

legközelebb megtartandó minisztertanács elé terjeszti, amely fe- 
lülvizsgálág é8 jóváhagyás után végleges megerősítésre a Nagy 
Nemzetgyűlés Elnökségének mutatja be.

Az uj lakbérlati törvény a közeli napokban Jelenik meg a 
hivatalos lapban.ter0 211 fej, a „MiraHa" elneve

zésű női fehérneműnek való vá
szon méterének ára 301 lej, a 
Bemberg-selyem métere 346, a 
legfinomabb különböze? színű kar
ton métere 112 lej, férfiingnek 
való zefir métere 101 lej, Ameri
ka vászon métere 75 lej.
-Itt említjük meg, hogy a Vic

toria Szövetkezet üzletei és az 
irányított áruk forgalombahoza- 
talára kijelölt kereskedők részére
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SWua amerikai 
beavatkozás Magyarország 

belögyeibe
BUDAPEST. — Még januárban hogy « jegyzék állításai minden 

nyugatokat szállító szerelvény alapot nélkülöznek, 
érkezett Hegyeshalom határállo- 
másra. A kisérő amerikai kato
náknak nem volt beutazási vízu
muk és a magyar hatóságok ud? 
variasan, de határozottan megta
gadták számukra a határátlépést.

Az amerikai katonák Hegyes- 
s halmon lerészegeiték és berúgott 

állapotban fegyveresén megtá
madták a járókelőket^ nőkkel 
erőszakoskodtak és fosztogatni 
kezdtek. A magyar hatóságok 
kénytelenek voltak a gangster- 
módra viselkedő- amerikai .kato
nákat eltávolítani az ország terü
letéről.

A budapesti amerikai kővet 
ezzel az incidenssel kapcsolatban 
jegyzéket intézett a magyar kül
ügyminisztériumhoz és a jegyzék
ben egy csomó valótlansággal vá
dolja a magyar hatóságokat

A magyar külügyminisztérium 
eredeti jegyzőkönyvekkel alátá
masztott válaszában kimutatta,

A jegyzékváltás ideje ataft a 
németországi amerikai zóna he
lyettes katonai parancsnoka, 
Huebnet tábornok leállította a 
magyar visszatelepítési szállítmá
nyokat és kötelezte az cțt tartóz
kodó magyar missziókat, hogy 
azonnal hagyják el az amerikai 
övezet területét. Ugyanakkor a 
magyar missziók irattárait visz~ 
széttartotta. Ezzel az intézkedései 
az amerikai hatóságok durván 
megsértették a békeszerződést, 
amelyben kötelezettséget vállal
tak, hogy az elhurcolt összes ma
gyar javakat visszaszolgáltatják.

A magyar külügyminisztérium 
bejelentette, hogy amennyiben az 
amerikai kormány ezt a sérelmes 
intézkedést fenntartja, úgy a, 
magyar kormány álláspontjának 
és a magyar javaknak a megver 
désére kénytelen lasz minden 
rendelkezésére állA eszkösi igény
be venni.

erdőkitermeléssel foglalkoznak, 
megfelelő szánta tutajost bocsá
tottak rendelkezésé.-©, akiknek 
visszaszállítását a kiindulási hely
re méltányos árért autóbuszokkal 
fogják végezni.

A fakitermelő vállalatok köte
lesek a tutajosok részére megfe
lelő munkafelszerelést bocsátani. 
Egyidejűleg intézkedtek a CFR 
vezérigazgatóságánál, hogy az 
utazás megkönnyítésére SavinestI 
állomáson létesítsen megállót, a 
tutajos-igazolvány alapján pedig 
50 százalékos utazási kedvezményt 
adjon a tutajogoknak a Galac— 
Piatra Neamti közötti Vasútvona
lon.

A vidék természeti kincseinek, 
észszerű kihasználása érdekében

■fi

asÉprtlíslwwíssappaEí kiosztását
KOLOZSVÁR- Az elosztó köz- adnak. .

. pontok tegnap megkezdték az április A lakosság tetszése szeșint- akás
gatakat emelnek ég szabályozás» „^£^4 kiosztását. L — * '--------- ’ ------

*• ’ Az A. éj B. jegrelue személyeként
. csak egy hónapra, akárpedig az ípr 

rilis—június negyedévre, tékát három

A negyedévre -szóló szappan jegyek 
jusius a-án veszítik el érvényességüket.

munkát végeznek a Bisztró, a Bi- __ ~ __ _____
káz, a Brogteni, a Dorna, a Kőg. yț d&a, x C. jegyekre személyenkéw hónapra veheti kj szappanfejadagját 
na és a Tího folyók, illetve pata- ■ yo deka, a Di. Da és E jegyekre pe- * ” “ v
kok mentén. díg személyenként ay deka szappan

„Anyáit itkolája^ Ssás»fenesent Magyarlőnán és Gyaíubaa
MAGYARÉIN A. — A Gy^luban 

megindított „Anyák iskolája" tanfolya
mai mult vasárnap három községben; 
Florestiben, Magyarlónán éa Gyalunab 
folytatódtak. A Demokrata Nőszövetség 
falumunkája óriási érdeklődést keltett a 
kclozsmegyei falvakbtft. A gél; meg
szüntetni a gyermekhalandóság félelme
tes arányszámát, véget kell vetni annak 
a ténynek, hogy Romániában évente tio 
ezer csecsemő hal meg — tehát annyi 
jövendő polgár, mint Kolozsvár összta- 
kossága, A mult öröksége ez, melynek 
tragikuma, hogy nem azért hatnak meg 
a kisgyermekek, mintha életképtelenek, 
testileg gyengébbek lennének más orszá
gok csecsemőinél, hanem mert orszá
gunkban a múltban senki sem világosí
totta fel a falvak édesanyáit a gyermek
gondozás problémá ról, a terhesség és 
anyaság kérdéseiről a ezért a csecsemő
halálozások oka ya százalékban a tsr 
datlanság és gondatlanság volt.

Ezt a tudatlanságot oszlatja el az 
„Anyák iskolája1*, ezért járják gépko
csin a Demokrata Nőszővetség lelkes 
tagjai cs a kolozsvári orvosok a megye, 
s áldozzák fel őrömmel, igazi közösségi 
triistel egyetlen szabadnap) lkat, Jutal- 
m iK &z érdeklődés, hála, elismerés. Misi
den faluban jőval a kitűzött idő előtt 
öuzegyiil'iek a vasárnapi ruhás assza, 
nyak, ic.lnyck Az egés.sCgház, vágy 
t őz.ségbáza nagytermében várakozna*, 
pici gye>:nckckkcl karjuk őst, így van 
ez Lóvén is Az orvos is vidőnő-csr— 
port, valamint 0 Demokrafa Nőszövct- 
ség kiki" löttci programszerűen dolgv. . 
rak. Az első csoport Őzászfcntsen U- 
iz.íllt, a mi csoportunk. Lónára megy, <s 
többiek, láncú professzorral i’. é.e„ 
Gyalstba, ahol ma tartják a tmrolyOm 

második óráját. Nagy kenesiskbabM ú

asszonyok.
Dr. Consta*tiwsess EKsalu/ta nyitja 

meg az ülést. A Romániai Demokrata 
Nők Szövetségének meleghangú üdvözle
tét tolmácsolja, majd néhány tömör mon
datban elmagyarázza az „Anyák isko
lája" célját.

Ezután dr, Neulander, a Gyermokkli- 
n-. ka orvosa tart előadást, világos, érthető 
szemlélteti mondatokban. A terhesség 
Idejének teendőiről beszél, majd feházol- 
ja a gyermekhalandóság okait. A helyes 
táplálkozás és higiénikus életmód köve
telményeit is ismerteti. Látszik, hogy 
dolgozott fakm is: teljesen ismeri a 
problémákat és meggyőzi hallgatóságát^ 
mely akárcsak a. dr. Constanti'iescuét, 
az ő előadását is "ogv tetszéssel fogadja.

vittek magukkal, hogy ezen mutassák 
be a gyermekápolás módjait,

A lónai községházának nagytermét 
frissen súrolhatták, látszanak s víz nyo
mai a padló repedéseiben. Tisztaság illa
ta, vasárnapi ruhás derült arcú asszo
nyok fogadnak. Csaknem félöt s amint 
mondják, már két óra óta várnak. Ezek 
itt román asszonyok. A magyarok most 
templomainak, beballszik a harang vé
konyka cí lirigeléte. Kinn a napsütésbe 
virágzó fák és sok ünneplő férfi; romá 
nők fa magyarok vegyesen, akik a leg
teljesebb összetartásban beszélgetnek a 
kapuk előtt,

Bcrm a teremben a falakon Sztálin és 
demokratikus vezetőink képmásai. Kör
ben a padokon a hallgatóság. Feszült 
figyelemmel, érdeklődve várakoznak az

Mind ?nhi igazat ad
Az előadást oh a követi. Egy értel

mes, Franciaországban rj évig dolgozott 
lónai asszony, Corojan Mária kijept, 
hogy a falu szegény ís tokáknak nincs 
módjában teljesíteni az orvosi előír ásó
kat, Az előadó válaszol. Meggyőzt a fee- 
szó.'alót fi a többieket is, hogy a higié
nikus atapelvek teljesíti síhez nem szűk- 
téget anyagi jólét, mert hiszen a leg
szegényebb falusi asszony is termeszthet 
zöldséget, tisztán tarthatja ma.át és 
gyermekét. A táplálkozásról elterjedt 
régi hiedelmek tévétek: a húsevőt pél
dául nem oly fontot, mint hisz k. Min. 
denki bólint, ig/tgat ad. Ezek az asszo
nyok komolyan tanulnak és megjegyzik 
a hallottakat.

Az előadást demoUitrác'ók követik. 
. !r <Ui-onyok hat előadás után diplomát 
kaj :,,k. Ok, a diplomát , anyák isko
láját ' Űrt autannyait lauúih » falai •*-

mutatói, tanítói, így vigyázd mPjd 
egy akarattal «z anya (s « gyermek 
egészségére.

A templomból érkező magyar asszo
nyok ellepik ss termet. De még a romá. 
nők is bennmaradnak. „Ha kétszer l/sll- 
juk. jobban megtanuljuk” — mo’’dj.íí 
egymásnak. Az előadók mégcgysr.cr elis
mételjek mndent, végtelen türelemmel 
is szeretettel. — Most már magyarul.

Az ablakilv-g mögött kis gyermekek 
nyomiák laposra orrsskot cs néznek be t 
terembe, ahol anyjuk, nagylány nővérük 
tanul. Nem tudják, hogy az ő érdekük
ben, mindnyájulfrt, az egész faluért. De 
majd ha n^ryolí lesznek, megtassulsék 
s tovább viszik ők ís az ^Anyák s'ljli 
ta1' tudományát . "•’l)



Hazánkban nem szóbeszéd4 Mépbíró
Kézikönyve

Igazságügyi reformunk alapjdf 
az a nagyjelentőségű újítás képet 
zi, hogy a büntetendő cselekmés 
nyék tárgyában való ítélkezésben 
(vidéki járásbíróságoknál polgári 
perekben is) — 1948. évi március 
1. óta — tevékeny részt veszítek 
a fizikai és szellemi dolgozók 
képviselői is: a népbirák (asesori 
populari). A népbirák azok, akik 
a munka mezején szerzett gazdag 
élettapasztalatukat beviszik az 
ítélkezésbe, a törvény rideg ren
delkezéseit életrekeltík s azokat a 
munkásosztály életfelfogásának 
és az anyagi igazságnak megfele
lően alkalmazzák.

A népbiró, mint az ítélkezésben 
résztvevő laikus elem, az alkal
mazandó alaki és anyagi jogsza
bályokat nem ismerheti oly mér 
fékben,, mint az ítélkezésben jár
tas hivatásos biró. Erre a jogis
meretre azonban nincs is szüksé
ge, mert a jogkérdések eldönté
sének feladata az ítélő tanácsban 
résztvevő hivatásos biró feladata. 
Annak ellenére, hogy a népbiró 
legfőképpen a tényállás tisztázd’ 
sa révén fog az igazság felderíté
séhez hozzájárulni, mégis szüksé
get, hogy a népbiró az alkalma
zandó jogszabályokkal kapcsola
ta alapismeifeteket elsajátítsa. 
Ezeket az álapismsreteket tártál’ 
mázzák a Népbirák Könyviára 
című sorozatban megjelenő kiad
mányok s ezek között elsősorban 
a Népbiró Kézikönyve.

A Népbiró Kézikönyve a na
pokban hagyta el a sajtót is je
lent meg, könyvesboltjaink kira
katában. A kézikönyv, amelyet az 
Jgazságügyminisztérium megbi’ 
sásából Panu G. és Bogdantscu 
2*. semmitőszéki bírák és Oltean 
iD. ügyvéd készitéitek el román 
nyelven, dr. Kiss Géza egyetemi 
íny. r. tanár igen sikerült fordí
tásában jelent meg magyar nyel
ven.

A kézikönyv tartalma a követ
kező: Az első rész népies (nem
jogászi) modorban tárgyalja a ------ -----------
büntetőjog fogalmait és intézmé- munkanapot vett i; 
asyeit a megismerteti a népbirót a 77’7.7, . 
büntetőjog általános kérdéseivel, dle** feregtele^tettek. A szót»- és

belőle. Az ünnepélyes kiosztás e hónap 
zj-án történik raeg.'

Egy másik nagyszerű megvalósítás, 
hogy a kolozsvári leányiskolák tanulói 
* kézimunkaórákon, hasznos és szép hol
mikat készítenek a szegénysorán gyer
mekeknek. A közoktatásügyi miniszter 
rend Jete szerint az iskolai kcikaunkák-

egyenjogúsága
Hirdeti üumn György, n bákómegyei 
esángák nem&etgyüié®i képviselője 

amikor ■ először vess részt az 
EMGE legfelsőbb irányító szarvé, 
nek tanácskozásán. A múltban a 
reakciós kormányok egyéb jogok 
megvonásán kívül a törvényhozás
ból, mig az EMGE letűnt vezetői 
a magyar földmüvesde egyesüle
téből zárták ki őket

— A felszabadult moldovai 
csángók minden alkalmat megra-

Solat kell még tanuínunk
— Jól tudjuk, hogy a demokra

tikus erőknek még sokat kell küz
denie velünk együtt, mert tele va
gyunk még kerékkötőkkel. Sokat 
kell tanulnunk, mert eddig szánt
szándékkal sötétben tartották és 
rémmesékkel ámitgattak. Az 
EMGE-nek különösen sok ég nagy

‘ KOLOZSVÁR — As EMGE el- 
' mult vasárnapi muhkaértekezle- 
' tén resztvettek a MNSz poriamén. 
' ti csoportjának földműves képvi

selői is. Az újjászervezett mezö- 
j gazdasági egyesület az uj idők 
; szellemében munkatervet dolgo- 

zott ki. A megvalósítandó célok 
között első helyet foglalt el a gaz-

, dák szakmai képzettségének to. 
vább fejlesztése. Nem papirterv 
készült, hanem megvitatott, a 
szükségletnek és a demokrácia 
követelményeinek megfelelő cél
kitűzés.

A hozzászóló képviselők között 
ott láttuk Duma György bakómo- 
gyei csángó képviselőt is. Első 
eset,. hogy a Moldovába szakadt 
magyar csángóknak képviselőjük 
van, de történelmi pillanat az is,

gadnak hogy örömüket fejezzék — Az én népem «vereti hitét, 
kt a néni demokrácia adta jogok- de minden gondolkozás nélkül le- 

Ha valaki átérzi a különösé- rázza magáról azokat a ielkiisme- 
get a mai rendszer és a mult - *--*•
idők kormányzata között, mi át. 
érezzük. A moldovai csángó bol
dogan küzd és ha kell meghal a 
szabadságért — mondotta Duma 
György, — mert évszázadok óta 
először szabad.

feladata lesz a csángók szakmai 
nevelése terén.

Duma György bakói csángókép
viselő szikár arca áttüzesedik, 
amikor az értekezlet után testvé
reiről, a demokrácia eddigi ered
ményeiről és a jövőbeni célokról 
beszél.

Két uj orvosi rendelőt, uj analfabéta 
iskolákat, és nyelvtanfolyamokat nyit 

a KD^Sv május "..eíséje . gOegun.neplésére
' KOLOZSVÁR. —. A Romániai De

mokrata. Nők Szövetségének központi 
székházéban reszqrtülés van. Itt szá
molnak be a reszortfelelősök a már meg
valósított eredményekről és-itt vázolják 
fel a jövő terveit. /.«.WcsíXénia titká, 
vezeti a nagy érdeklődéssel kísért gyű
lést.

A legutóbbi megvalósítások nagyszerű 
eredményeket mutatnak: a RDNSz 
egészségügyi osztálya megyeszerte j"' 
csoportban vett részt a kiütéses tífusz 
elleni küzdelemben Ez összese» 103S- 

ban tof ezer embert fertőtlenítettek,

egészségügyi osztálya megy, 
csoportban vett részt a kii

tartását is elhatározták. Csütörtökön A RNDSz földrajzi és irodalmi d«- 
román,• pénteken- magyar, hátfőn pedig adásokat »® tart majd a közeljövőben, 
francia nyelvórát tart a RNDSz ta-, A földrajzi előadást „Románia termé- 
nárnő-csoportja az érdeklődőknek. Mun- szeli kincsei'* címmel tartják meg. lref5' 
kájuk önkéntes, ahogyan » tanítónők ' ‘ '* ” " ” "*'* “*
öskéotes munkával tanítják a betűve
tésre a kolozsvári analfabéta-iskola nö
vendékeit. KolozivAron .19 .anatfibA* 
itkola működik s a RNDSz újabb tan
folyamok felállítását tervezi. Sok he
lyen már sikerrel le i« vizsgáztak a

F„„ résztvevők.

rétién papokat, akik a középkor 
szellemében veréssel, kiátkozás- 
sal, szentségek feladásának meg
tagadásával fenyegetik, mert 
anyanyelvén akar imádkozni A 
nép bőrén meggazdagodott Hodin 
Francok, a népáruló Gergucz An
drások, a sovinizmustól dühöngő 
Susan Carolok nem papok, hanem 
egyszerű lélekkufárok, akiknek a 
hit és a nép csak Üzlet. A moldo
vai csángók vallásosak, de éppen 
ezért a bűnt, a hamisságot nem 
tűrik — mondja a csángók kép
viselője.

Duma György hittél, meggyé 
ződéssel hangsúlyozza, hogy 
Szabadságot megfelelt ember,, nép 
soha többé nem aki* rab lenni.

— Nekünk már olyan érednA 
nyeink vannak a Csángóföldön, 
amelyek napnál fényesebben. 
zolják, hogy nem szóbeszéd a .né
pek egyenjogúsága. Iskoláinkban 
anyanyelvűnkön tanítják fiainkat. 
A közigazgatásba anyanyelvűnket 
ismerő bírók és jegyzők vezetik a 
magyar csángók közügyéit. Jelen
leg már öt magyar jegyzőnk dol
gozik. Szükség volna még 10—12 
harcos szellemű, felkészült demo
krata tisztviselőre — állapítja 
meg.

MegiSrt a Jé#
— Csángó testvéreim sok h®= 

lyen megtörték már a reakció lég. 
főbb erősségét, az egyházban

dalra! előadásokból sorozatot terveznek,
kiváló előadókkal. Ezek, során az 
io4S-as szabadságharcos nők életét is
mertetik az érdeklődőkkel. ------ - - - . -

Külön őrömmel készül a RNDSz ml. meghúzódó egyes papok ellen^ 
jus elsejének felvonulási ünnepségére. De 
ezen túl: főleg munkával akarja megün
nepelni a dolgozók n»rv napját.

cselekményekkel, amelyek a jár 
rásbiróságok, törvényszékek és 
Ítélőtáblák előtt leggyakrabban 
szoktak szerepelni. A kézikönyv 
ynásodik része röviden foglalko’ 
\zik a magánjoggal, hogy az u. n. 
I®idéki járásbíróságoknál ítélkező 
jwepbíró, aki elé ilyen természetű 
•Ügyek is kerülnek, ennek az 
anyagnak alapfogalmait is meg
ismerje, A kézikönyv kiegészíté
sül tartalmazza a nehezebben 
fnegérthető jogi fogalmak rövid 
^magyarázatát, illetőleg az idevá- 
wő román szakkifejezések magyar 
ÍOTáiidsát.

, A Népbiró Kézikönyve, elte
kintve a könyvben előforduló ki
sebb hibáktól (pld. a gyermekkor 
hátárának 12 év helyett 14 évben 
megjelölése, a vétségre kiszabhá- 
16 pénzbüntetés alsó határának 
$.000 lej helyett 2.000 lejben meg
jelölése), sikerült munka, főleg 
azért, mert népies tárgyalási 
módja lehetővé teszi, hogy a kézi’ 
könyvet a legszélesebb népi réte
gek elvashassák éa az abban fog
lalt alapismeretékét elsajátíthat’ 
«éh.

A Népbiró Kézikönyve nsm 
hiányozhat egyetlen népbiró asz- 
MáréA, de nem hiányozhat azokr 
'nak a könyvtárából sem, akiket a 
demokratikus igazaágszolgáltatás 
jövője érdekel, annál U inkább, 
mAri Népköztársaságunk törvé
nyei lehetővé teszik, hogy a fizi
kai ée szellemi dolgozó osztály 
bármely tagja népbíróvd választ- 
Wő és Uymódon a demokratiku» 
ietaságtsolgálőaláa pttiére lepyen.

4

rabért fertőtlenítettek, oF?Jávm uj ... ;
■' ' f őváiwsáiiakj'v Uj-Beígrád. 

/ építését
Belgrad: •— A Jugoszláv

Szövetségi Népköztársaság kor
mányelnöksége a fasizmus feletti 
győzelem emlékére, a Duna és a 
Száva folyók torkolatánál egy uj

nak ezentúl praktikus célt kell szolgál- • ■ Uj-Belgrád W^sét
nluk. A kolozsvári középiskolások elha- határozta el. A munka elvégzésé degenek, az ifjúsági bngulok
tározták, hogy régi maradék, elhasznált 
pamuttól és gyapjúból kötött, vagy hor
golt darabokat elfejteUek, ■ gombolya
gokat csinálnak és az így üzemben fel
szőtt anyagból ruhákat varrnak. Ezek
kel látják el a RDNSz napközi ottho
naiban lévő gyermekeket.

Az egészségügyi csoport dr. Constan- 
tíneieu Elisabeta irányításával eddig is 
nagyszerű munkát fejtett ki.

A jövő tervei közé tartozik ezen B 
vonalon május i-ig két uj ingyenes or
vosi rendelő megnyitása Kolozsváron.

A jelenlévő tanárnők számolnak be 
azután a román—magvar nyelvórák 
megindításáról, ingyenes francia kurzus

ró és íróasztala^

4 kitűnő könyv kapható 
Jöntá Bála Athmtmewnban.

BUDAPBST. - A JsoW Ntf ér
deket beszámolót közöl Leonid Leo^ov 
a-nvjet írónak magyar írókkal folytatott 
beszélgetéséről, melyben kimerítően vá
laszolt a hozzá intézett kérdésekre. Mint 
a tudósítás megállapítja, a Ltonowsl 
való beszélgetésben a majynr irodalom 
legkiválóbbjlí vettek részi.

Arra » kérdésre: Mi áll » Szovjetunió 
íróinak *z érdeklődése középpontjában? 
— Leonoo így felelti

— A Ssoifttmuó helyzet* me^hn- 
tirottn ezt. A Mboru irUd iUorM 
tokkal }irt, de a tyítelem «xy p.;h' 
fonatig tent volt kitlítea. Ma a tó*
bora-ttötte tebek keryityuldia m 
{dánéra it senki »em kíteUtedik léte 
M, bogy • novietemkerek ilete rzséf j 
len, v> ,nt vslaio vofl, E* tólti ke n 

pmdoiaeviUgJii,

vei, egy építő igazgatóság vezeté
se mellett az ifjúsági munkás". 
brigádokat bízta meg a Jugoszláv 
Szövetségi Köztársaságok kor
mányelnöksége. Az épitő'igazga- 
tóság és az ifjúsági munkásbrigá
dok főparancsnoksága az alábbi, 
l’es számú napiparancsot, adták 
ki az uj főváros felépítésére je
lentkezett ifjaknak: ,

,,Uj-Belgrád minden épitőjé- j 
nek, az ifjúsági brigádoknak, , 
munkavezetSkneJr, technikusok. . 
«mit! , ___ ___

Az előkészületek a befejezés- felépítésében.

....... ........ ...........

lását Klézsán a nép már anya» 
nyelvén énekel és imádkozik. Ha» 
din Franc, a. lélekkufár '.pap,', el®, 
inte kiszaladt a templomból, maja 
visszajött és ma már Klézsán 
megtört a jég. Nem szakadt le ,®j 
templom, sávból, anyanyelvi®.- 
imádkozik a nép éa ad hálát a népi 
demokráciának, amely lehetővé 
te^e az egyházi reakció ®öt&sV 
géből való szabadulást

Duma. György szemei a messz©» 
ségbe néznek. Szentel előtt a jövő 
elevenedik meg. Még sokat kell 
építeni. Iskolákra vaB szükség. 
Iparosítás az egyetlen lehetősége 
annak, hogy a nagy emberfelesle, 

lehessen számukra adni. A felső® 
oktatás kiépítése Bakó környékén 
még megoldatlan. Sok munka vár 
szervezeti téren is. A nép erejé
nek kifejezője a szervezati élet. 
Ebből a szemszögből nézve még; 
nagy feladatok előtt állanak.

KSnytehet iiriini
— Megszervezzük ®® önkéntes 

munkavállalást. Saját magunknak 
építünk úgy, ahogyan épül ma gs 
ország nagy része. Mi csángók Is 
megtesszük a magunkét — mond
ja. — Szeretném kikiáltani a vfe> 
tágnak, hogy segítsenek minket 
ebben a jószándéku munkába^. 
Jöjjenek közénk, tanítsanak betű® 
re, politikára, szakismeretekre^ 
mert a múltból csak sötétség as 
örökségünk. Könyveket kérünkl 
Nem tudományos müveket, hanem 
meséket, könnyen érthető dolgo
kat, mert a moldovai csángók 
most tanulnak olvasni. Sok ag 
analfabéta. A tanfolyamokon, 
amelyen Írni, olvasni tanítják a 
népet fáradhatatlan tanítóink, 20Q 
—300 a résztvevők száma.

Búcsúzóul melegen szorítjuk- 
meg a kezét. Az erő» kta. 
szorítás bizonyítéka annak, hogy 
a felszabadult moldovai csángó 
magyar búcsúszava nem frázis.

— Mi csak most kezdünk élni, 
magunlcnak élni, mert eddig csak 
másoknak dolgoztunk és nem vol
tunk többek, mint eszközök, hogy 
mások jól éljenek. Felébredtünk 
és ma már van annyi erőnk, hogy 
többé senki som fog elaltatni 
fejezto be Duma György a beszél
getést

BÁNYÁSZ ALBER1

hes kőzetednek Mtoden lehető
ség megvan Uj-Belgrád, as uj 
Jugoszlávia büszkesége, építé
sének megkezdésére. Ahol a 
Száva a . Danába torkolok, ün- 

dégéná, ~az ifjúsági - brigSok get ®í lehessen helyezni, munkát 
harcbalndulása napjának ün- ’ “ ‘ * **’*s
«epe.

Az építkezésekben minden 
munkánkat az uj Jugoszlávia 
és legnagyobb fia, Tito mar. 
sáli iránti billenünk és szere- 
«etünk jellemezze.“
A legújabb híradások arról szá

molnak be, hogy a munka meg
kezdődött éa hatalmas lendülettel 
folyik. Ezerszámra jelentkeznek 
az ifjak az önkéntes munkára, ki 
akarják venni részüket Jugoszlá
via büszkeségének, Uj-Belgrád

A szovjet írók társadalmi helyzete 
felől tudakozódó kérdi,re Leonid Ero- 
nov ezt válaszolta:

— As író fcMöiitge hatalmai mir- 
tíkben megnőtt a Szovjetunióban. 
Tolsztoj müvei s cárizmus alatt inni' 
legnagyobb plldAnytzAmot, ^oooc-et 
értek el De a dctcktívregcr.y ii ctak 
80.000-et. Ezzel izemben ehö regé
nyem soo.ooo-et pildAnyszúmot ér.

■ el, uj regényeim pcldányizíma pedi, 
felütmulja 4 hArommi Hót. MAr 1
pfldAnyizAm növskedcie il méri ab 
leli nig növekedését, hlizea ezeknek 
könyveknek csak kit ríise jut el . 
írutgal értelmiiéghez, az olvatók n^gy 
tbmsre munkAi h paratzt. Ebból u>. 
luöveteteaA, hogy ex írónak kötetsite- 
ge • dolgozók problémáira válaszolni. 
He tenk ety ^nek keesfl okker sí

íróasztala egynerd bntordorob. De ha 
tem ez az étit nem ta!dlja elmaradott
nak, tem 0 dolgozik ködösnek is ért
hetetlennek, akkor oz íróasztala 4 
izoefobrta tjrvdilom egyik Itgjonto- 
tahb munkahelyéví magasztosul.
A szovjet irók anyagi helyzetére vo

natkozó kérdés ű elhangzott. Leonerv 
így felelt rí:

— Nem a pénz a döntő, az elismert 
szovjet írónak amúgy is meg van m.'n. 
den kényelme, fokása, autója, n szov. 
leállóm gondoskodik arról, hogy oda 
utazzék, ahovd akar, a szovjetnép meg 
tudja bee sülni irójít. Ezzel szemben 

olvatókkol meg kell teremtenie s 
közvetlen bozei öttetést. Kezdi írónak 
lenni pedig különösen jó dolog 
SzovjetiA*oba,t, Gonddal is neretet. 

riigyAznak a jtilódiiim,^1
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Wtalstó a hpO és fetei számláp 
a kitolett, eszelt mkălatt 
Ae/eien/ésí JúSielesettségéTííl 1» Miiyen célra kell a 

bejelentést me&te. ti i.?
Az 1948. pénzügyi évben megállapí

tandó ipari, kereskedelmi és professzío- 
náris adó alapját — mint már ismer
tettük —, ideiglenes jelleggel az 1947 
november r-e és 1948 március 31-e kö
zötti forgalom, illetve gazdasági t< 
kenység alkotja.

Ezért az uj adóvallomásban, amelyet 
április hó folyamán kell kitölteni, err* 
»z időre eső ipari és kereskedelmi műkö
désre vonatkozó adatokat és az elért 
jövedelmet kell, bejelenteni.

A pénzügyminisztérium az uj törvé®, 
szerint megállapítandó adó alapját az 
adófizető állampolgár őszintén megadott 
ádóvallomására alapozza.

Annak az ellenőrzésére, hogy ez az 
adóvallomás a valóságnak megfelelő 
adatokat tartalmaz_e vagy nem, léptette 
életbe a pénzügyminisztérium az 1947 
november r-e és 1948 március 31-e kö
zötti forgalomra vonatkozó ki- és be
érkezett számlákra vonatkozó bejelentési 
kötelezettséget

Külön felhívjuk tehát a figyelmet ar
ie, hogy ez a számlabejelentési kötele
zettség nem azonos a hivatalos lap 
1947 december 30-i számában közzétett 
és a gazdasági ellenőrző hivatalhoz be, 
nyújtandó számlabejelentéri kötelezett
séggel.

3, Kik hotelesek be» 
jelentést tenni ?

A miniszteri rendelet három csoport
ba sorolj® * bejelentésre kötelezetteket. 
E három csoport közül a két első az ál
tala vásárolt, vagy a hozzá beérkezett 
árukról, továbbá a részükre elvégzett , 
munkákról kell kimutatást készítsen. Te
hát az első és a második csoport a ne
kik eladó, illetve az ő részükre mun
kát végző iparosokat, kereskedőket, illet
ve: ipari vállalatokat keli jelentsék.:

A harmadik csoportba tartozók az ál-, 
táluk eladott vagy az általuk végzett 
teljesítményekről kiadott számlákat, illet
ve adatokat kell jelentsék, tehát az c_ 
bs a csoportba tartozók a vevőiket kell 
bejelentsék..

Azok, akiknek eladásaik és egyidejűleg 
vételeik is vannak, nemcsak a második 
hanem a harmadik csoportra kötelező 
bejelentést is meg kell, hogy tegyék.

t) Az első csoport: az összes állami 
katonaj és polgári hatóságok — a me
gyei és községi hatóságok —. az összes 
közhasznú intézmények — az állami 
Autonom szervek —, a békeszerződés vég
rehajtásával megbízott intézmények — 
kötelesek a pénzügyigazgatóságnak egyé- 

• ni lapokon az összes szállítóikra vonat
kozólag, továbbá az összes iparosokról 
*x általuk elvégzett munkákról & kimu- > 
tatást az alább megjelölt módon beadni,

b) A második csoport: Az összes 
ipari termelővállalatok, nagy- és kiske- 

xrAÎomîn»’ Ht rttcTAC 
mi és ipari vállalatok, az állami üzle
tiek, az összes szövetkezetek, beleértve • 
inásod- és harmadfokú szövetkezeteket

_______ ...
vábbá az összes ipartelepei kötelesek * 
pénzügyigazgatósághoz bejelenteni egyé
lű lapokon az összes kereskedők, iparo-

sok és munkavállalók adatait az aláb- A harmadik csoportba tartozó beje- 
biak szerint, akik részükre árut száilí- lenttseknfl, tehát ahol a bejelentő cégtől 
tottak, vagy munkát végeztek. vásárolt adatokat közlik, a vevőiknek

c) A harmadik csoport: Az összes adatait ahhoz a pá“zügyigazgatóság- 
ipari termelők iparosok, kis- és nagy- kell bejelentem, ahol illető ve-
kereskedők, szövetkezetek kötelesek v * " ----
ugyancsak egyéni lapon a pénzügyigaz-. 
gatóságnak jelenteni azoknak a keres
kedőknek, iparosoknak, vagy iparválla
latoknak & neveit és adatait, akik ré
szére árukat eladtak, vagy akik részére 
munkálatokat végeztek.

3. Mit kell tartalmaania 
a bejelent zsebnek és 
hogyan ké$s:tendók el?
A bejelentésnek célja az, hogy : a 

pénzügyigazgatóságok ellenőrizhessék: 
vájjon az ipari és kereskedelmi vállal
kozók őszintén bevallották-e jövedelmü
ket, azért a bejelentéseket egyéni lapo
kon ,,fisa individuala" keli egyes cégek 
szerint megadni.

Nyomtatvány nem lesz erre és ezért 
a bejelentésre kötelezettek kötelesek 
minden cégről két példányban ilyen 
egyéni lapot elkészíteni. Ez az egyéni 
lap a következő adatokat kell tartal
mazza: az illető bejelentő cégnek — te
hát a bejelentésre kötelezettnek — a 
cégmegjelölését cégszerű aláírását és 
székhelyét. A bejelentő cégnek, tehát 
annak, amelynek az ellenőrzése történik,, 
kell közölnie a cég pontos megjelölését, 
amennyiben az társas cég. Ha egyéni 
cég, akkor az illető iparosnak, vagy ke
reskedőnek a teljes nevét, emblémáját, 
lakhelyét, , ipari telepének székhelyét, 
ha ez különbözik a lakhelytől, továbbá 
a kiállított számla számát, a kiállítás 
idejét és számla értékét. Természetesen 
külön kell megjelölni azt, hogy ez vásA* 
roit, vagy szállított árura, vagy pedig . 
munkateljesítményre vonatkozik. Pél- :: . 
dáuls ipari vállalkozók, akik éjsitésí 
munkát, vagy gépjavításokat. ? ’ 
réíése1keti"végeÉtéEs.''*?gyJ un 

jet_ meg. Ezeken a lapokon tehát egy és 
eb- ugyaDazt>n szállító cégre, vagy kereske

dőre az összes adatokat kell bejelenteni.

I 4. Melyik időre Vonat
kosé adatodat ke a 
bejelenteni ? ■ :

Az 1947 november i-e és 194S már
cius 31-e közötti üzleti eseményeket kell 
bejelenteni. Ez alatt az értendő, hogy 
őzök a számlák, vagy azok á. munkála
tok jeleDtendők be. amelyeknek kiállí
tás», vagy munkálatok elvégzése és ki
egyenlítése ebben az időszakban tör
ténik.

5. Hova kell a beje» 
leütéseket beadni?

__ ______________ , Az első és második csoport szerint 
■reskedők, valamint az 'összes kereskedel- elkészített egyéni lapokat, tehát azokat, 

'és ipari vállalatok, »z állami üzle- amelyekben a bejelentést tevő részére él

SsájffiiIal>éIyeg"Miesí^ess®S
a szövetkezedéi és ta^jaatt 
a szövetkezeti Központok es 
tagszövetkezeíeik részére- ;
' A jövőben a. .Szövetség" Köz- nek eladják. Vonatkozik a bér 
pont a „világosság" pénteki aÁ- lyegmențesseg arra ^tre tó, 
mában a jogügyi rovatban rész- ” 1
letes tájékoztatást ad jogi vonat
kozású téren, nemcsak » szövet
kezetek, hahem a társadalom szé
les rétegének a tájékoztatása ér
dekében is. E rovatot a „Szö
vetség" Központ jogügyi osz
tálya vezeti,

- A szövetkezeti tőrvény 109. §-a 
alapján, valamint a bélyegtör
vény 22 art. §. 48. lit o. rendel
kezései szerint a szövetkezetek és 
tagjaik közötti jogügyletek a 
bélyegtörvényberi megszabott bé
lyeg és aránylagos illeték alóli 
menteséget élveznek.

Az április 1-én életbeléptetett 
81—-1948 törvény, amely a 12®/«ros 
különleges bélyeget, illetve az er
re vonatkozó törvényt teljes egé
szében megszüntette, a szövetke" 
zetek és tagjaik közötti jogügy
letekre, lényeges enyhítést jelent. 
Megszűnvén ' a 12%-os különle
ges adó. a tagok és a szövetkezet 
közötti jogügyletek, amelyek akár 
számlakiállításra, akár bonkiálli- 
tásra kötelezettek, bélyegmentes
séget élveznek.

- Az olyan vásárlások után tehát, 
amelyeket a szövetkezeti tag a 
szövetkezetben eszközöl, nem kell 
sem a 2%-w, sem pedig a 14’/o-o3 
számlabélyeget, vagy az azt he* 
lyettesitő bonra alkalmazandó 
2%-os bélyeget leróni.

Ez a mentesség vonatkozik ar
ra az esetre is, amikor például 
a tagok a tejszővetkezetbe bevi
szik a tejet és ezt a szövetkezet-

Az adóvaílomások beadása

adatait ahhoz a pénzügyigazgatóság- 
t kell bejelenteni, ahol az illető ve

vőknek a lakhelyük, illetve székhelyük 
van. Olyan esetbe®-, ahol a szállító, 
vagy a munkát végző iparos, vagy a 
vevő Bukarestbe® bír székhellyel és a 
bejelentésre kötelezett nem tudja, hogy 
»z illető melyik bukaresti pénzügyigaz- 
gatóság illetékessége alá tartozik, a beje
lentést az alább; címre kell megtenni: 
Inspectoratul General de FiUanțe »1 Ca
pitalei București, Str. Alex. Sahia No. 4Ő, 
(fost Gogu Ca®kicuzi®o). •

A rendelet szerint mind a vevő, mind 
az eladó cég meg kell tegye külön-külö® 
a bejelentéseket. Ezért na-gyo® kell vi
gyázni a bejelentések összeállítására, 
mert ha ellentétesek az adatok, úgy eb
ből súlyos kellemetlenségek származhat
nak. A nem őszinte, valótlan adóvallo- 
mások az adócsalásról szóló törvény 
alapján büntetendők!

Külön felhívjuk ■* szövetkezeti ipar
telepek figyelmét, hogy jelenteni kell az 
úgynevezett fegyverszünet, illetve jóvá
tétel alapján szállított tételeket ís, tehát 
azokat is, ahol az üzletfelek nem ma
gán, hanem állami szervek voltak.

A bejelentés megtételének határideje 
1948 május 1.

Azokat, akik a fenti bejelentéseknek 
nem tesznek eleget, az évi ipari és ke
reskedelmi adójuk kétszeresével egyenlő 
büntetéssel s-Jjtják, ezenkívül 10 
ezer lejtől 100 ezer lejig terjedő külön 
büntetéssel büntetik.

amikor a tagszövetkezet ezt a te
jet, vagy tejszínt a „Szövetség" 
Központ vajgyárainak eladja, 
mert a „Szövetség", mint másod
fokú szövetkezet elsőfokú szöveg 
kezeitől vásárolt tejet, vagy tej
színt. Lényeges könnyítést jelent 
tehát az, hogy mig eddig a 
12%’os rendkívüli adót az ilyen 
vételeknél le kellett fizetni, most 
ezek az eladások bélyegmenteselSc

Félreértések elkerülésére fet 
hivjuk a figyelmet, hogy a szám- 
labélyegmentesség vonatkozik 
azokra a vételekre ég eladásokra 
is, ahol a vásárló szövetkezeti 
tagtól, vagy szövetkezettől vásá
rolt árut ipari feldolgozás céljár 
ból vette meg és azt fel is dolgar 
za. A múltban ilyen esetekben a 
12%-os kivételes adót le kellett 
fizetni. Gyakorlatilag tehát az az 
eljárás, hogy ahol a szövetkezeti 
tagoktól vásárolunk, vagy pedig 
tagszövetkezettől vásárol a Fede
rala, vagy INCOOP, szabálysze
rűen tí. kell állítani a számlát 
vagy bont, és rá kell írnunk, hogy 
a szövetkezeti törvény 109. § és a 
bélyegtörvény 22. szakasza, 48. 
bekezdés, ©. alapján bélyegmen
tes. Szövetkezetek egymásközti, 
eladásánál 50 lejtől 1000 lej ér* 
fékig bont 1000 lejen felüli ér-, 
léknél számlát, mig szövetkezet-; 

magánosok részére történő 
eladásainál 100 lejtől 5000 lej ér
tékig bont, azonfelül számlát kelt' 
kiállítani. ■•..I

X szövetkezetek ipari és ke- tagok terményeinek értékesítése,;nt.t A szövetkezetek ipari és ke- tagok termenyeme*
’^zeh''jelölődök ’^edelmi adójának megállapító- a"'tagok"réKéről termelt tej fel-

rnlirJrát végeZ, pL. & tejsZÖTötke- 
zet a tágok részér® behozott .tejet 
vajnak feldolgozza és a vajat a 
tagoknak adja viasza, úgy a bér
munkáért kapott jövedelmet kell 
forgalomnak feltüntetni. Külön 
kell megjelelni a működési ágak 
szerint elért forgalmakat. Továb
bá be kell írni azt az időt, ami 
alatt ezt a forgalmat a szövetke
zet elérte. Végül ezt a forgalmat 
ki keli egészíteni 12 hónapra. Te
hát az a szövetkezet, amely egész 
évben működik és az 1947. no. 
vember 1-e és 1948. március 31-e 
közötti forgalmat adta meg, miu
tán ez 5 hónapi forgalom, ez kü
lön rovatban — ahol erre megje
lölés van — 12 hónapra kiegészí
tendő. Tehát a» első rovatban a 
valóságban elért 5 hónapi forga
lom, mig a második alrovatban az 
ennek alapján feltételezett 12 havi 
forgalom összege Írandó be.

A 15-ös alrovatban kell megjo* 
lölni a szövetkezet haszonkulcsát. 
Az egyes iparágak részére az 
ipar- és kereskedelemügyi minisz
térium 1947. augusztus 16-án 
megjelent hivatalos lapban kö* 
zölte a haszonkulcsokat. Ezek 
ipari és kereskedelmi ágak sze
rint változók. A 16. rovatban a 
15. rovatban közölt adatok alap
ján azt a forgalmat kell megje
lölni, amelyet nz 1948. évre, jár 
nuár 1-től december 31-ig a 15. 
rovatban megjelölt forgalom 
alapján a szövetkezet mint adó
alapot elfogad.

A 17. rovalban le kell vonni az 
összforgalomból azokat a tétele’ 
két, amelyeket már egy más 
egyenes adó alapján a szövetkezet 
megadózott. Pl. a tőkekamat adó
val terhelt jövedelmet. Be kell 
írni a tőkekamat-adó befizetését 
igazoló nyugtát, számát é® keltét

A 18. rovatban a mentesség 
iránti jegeimet kell megnevezni 
Végül cégszerű aláírással kell el
ismerni az adatok helyességét és 
ugyanebben a nyilatkozatban azt 
is kijelenti az aláíró, hogy az 
adatok valódiságáért n pénzügyi 
törvényben magwiabott felelő*- 
aéflgfil tartozik.

sához szükséges adóvallomásokat dolgozása és ertekesitese, vagy 
az 1948—49. pénzügyi évre pót- egyszerűen a tagok részéről ho- 
lólag 1948. április 30-ig kell be- zott anyagok bérmunkáiban való 
nyújtani. Az adóvallomágt a pénz- feldolgozása, stb. Ahatodikro- 
ügyminísztériupi részéről: kiboeșâ. vatba a szövetkezet székhelyét 
tott ■ hivatalos űrlapon kall elké*. kell beírni. A hetedik rovatba a 

gatóságíhoz, vagy a kerületi adó-, ügyvezetője és felelős könyvelő- 
------ - - - ■■ 1 jének neve írandó be. A nyolca

dik rovatban megjelölondők azok 
az esetek, ahol a szövetkezetnek 
külön telephelyei vagy fiókjai 
vannak, beírva, hogy azok mikor 
alakultak és hogy 1947. november
I- e és 1948 március 31-e között 
milyen tevékenységet fejtettek ki. 
A kilencedik rovatban kell fel
tüntetni a szövetkezet 1947. de
cember 31-én fennálló és mérlegé
it, n szereplő tőkéjét és a tartalék
alapokat úgy, ahogy az a mérleg
ben szerepel. Meg kell jelölni azt 
is, hogy stabilizált lejben meg
történt-e a rekalkulálás. A tizedik 
rovatban a szövetkezet járásbiró. 
sági cégbejegyzési száma, mig a
II- ikbe a szövetkezet működése 
megkezdésének ideje írandó be.

A 12. rovatba azt kell beírni, 
hogy a szövetkezet egész évben 
dolgozott-e vagy csak szezonjel
legű működést fejtett ki, pl. egy 
gyümölcsfeldolgozó tizem az év 
hány hónapjában dolgozott. A 13. 
rovatban az 1947. december 31.én 
fönnálló az ipari és kereskedelmi 
tevékenység céljait szolgáló ingó 
éfl ingatlan berendezés értékét 
kel! felvenni. A 14. 
szövetkezet telepének 
ténck a lakbérérféltót 
lölni. Ott, ahol állami 
nél ez nem szerepel, 
adókivetési béróriékel

Zi legfontosabb és a legnagyobb 
kőriiltckíntce.sel kell kitölteni a 
lő. rovatot. Ide keli beírni az 1917. 
november l.e éa 1918. március 
31-0 időben elért összforgalmat. 
Ide beírandó ponosan az áruszám- 
la követel oldala, levonva belőle az 
ogetieges stornútételoket. Olyan 
oectekben, ahol a azövstkazAt bér-

nyújtani. Az adóvallomágt a pénz- feldolgozása, stb. Ahatodikro- 
ügymihisztórium részéről : kibocșâ. vatba a szövetkezet székhelyét 
tott ■ hivatalos űrlapon kell elké*. kell beírni. A hetedik rovatba a 
sziteni és azt vagy a pénzügyigas- szövetkezet igazgatóságig tagjai,

ellenőri hivatalhoz kell a szövet
kezetnek — hivatkozással a ja
nuárban már benyújtott adóvallo- 
másra —, beadnia.

. A szövetkezeteknek román 
nyelvű adóvallomási űrlapot kell 
kitölteni.

Az adóvallomási lapok kitölté
sére a következő' gyakoralti uta
sításokat közöljük:

1. A hitelszövetkezetek, mint a 
multiban, úgy a folyó évben is, a 
205—1942-es törvény alapján hi
telügyleteik után teljes adómen
tességet élveznek. Azonban az 
adótárgyalás napjáig meg kell 
kérniük és be kell csatolniok az

adott árukról, vagy elvégzett mur.kák-
______ __ __________ . ___________  ról, tehát a bejelentendő cég által kifi-
’íj — tehát a „Szövetség” ér ,,Kaláka" zetett Összegekről tesznek jelentést, ah*
Központok különböző osztályai’—. to- hoz » pénzügy igazgatósághoz kell be- 

agy egyén- ÍNCOpP adómentességi javasla
tod a pénzt tát, „aviz de recoinandare“-ját.

adni, ahol annak a cégnek, va: 
nek a székhelye van, illetve : 
felvette.

Április 29-én tartja i enc^es köz
gyűlését a „Szövetségi Központ

A „Szövetség" Gazdasági és 
Hitelszövetkezetek Központja 
1948. április hó 29’én tartja évi 

I rendes közgyűlését. A közgyűlés 
'helye Kolozsvárt, a Városháza 
gyülésterme. Ideje reggel 8 óra. 
Határozatképtelenség esetén a 
második közgyűlést ugyanazon a 
napon és helyen 10 órakor tart
ják meg, amely — a megjelentek 
számára való tekintet nélkül — 
jogérvényesen határoz.

A tárgysorozatban az 1948. évi 
gzővetkezeti munkaterv ismerte- 
tó»; s végül az INCOOP országos 
kongresszusára küldendő delegá
tus megválasztása szerepel.

A közgyűlésen a tagokat, vagy
is a „Szövetség" tagszövetkezeteit 
Igazgatóságuk meghatalmazottja 
kApviwdhrü. Az Írásbeli naaahr.’

talmazást a szövetkeze, bármely 
vezetőségi vagy rendes tagjának, 

letve tisztviselőjének adhatja. 
A szőve tkezetvluivx a meghatal
mazáson minden esetben fel kell 
tüntetniük tagjaik számát, mert 
ahhoz mérten illeti m<*g a köz
gyűlésen több vagy kevesebb sza
vazat. A szövetkezeteknek min’ 
den 50 tag után egy szavazata, 
de legfeljebb 20 szavazata van.

A közgyűlésen való részvétel 
megkönnyítésére a „Szövetség" 
Központ a marosvásárhelyi Tran- 
sylvania-vajgyártól április 28-án 
délután 2 órakor teherautót indít 
Kolozsvárra a az autó április 
29-én délután 3 órakor indul 
vissza Marosvásárhelyre. Az uta
zás a szövetkezeti meghatalma
zottak rószóra költségmentes.

Az adómentességet az adóval! o. 
mást lap 18-ik rovatában kell 
kérni, hivatkozással az INCOOP 
adómentességi javaslatára.

2. Felszámolás alatt álló és fu
zionált szövetkezeteknek szinten 
kell adóvallomást bendniok, mert 
csak a felszámolás, vagy a fúzió 
befejezésének járásbíróság! be
jegyzésével szűnik meg az adófi
zetési kötelezettség.

3. Az adóvallomások kitöltésére 
az alábbiakat ajánljuk a szövetke. 
zetek figyelmébe:

Az egyes számú rovatba a szö
vetkezet pontos címét, a kettes 
számú rovatba a szövetkozot em
blémáját, pl. „Glória", mig a hár
mas rovatba „szövetkezet" aeót 
kell írni.

A négyes számú rovatban az 
illető szövetkezet fajtáját kell 
megjelölni, pl. erdökitermolési 
szövetkezel. Az ötös rovatban kö
zöl ebbröl kell megjelölni a sző. 
vetkezet működésű tácgyát. pl. a

rovatba a 
vagy, üzle- 

kell mog.ie- 
adőkivetcs- 
a községi 

kell beirni.



a maros vásárhelyi cukorgyárban történt 
kazánrobbanás vádlottjait . ..

MAROSVÁSÁRHELY. (Tudó
sítók telefonjelentése.) — Ez év 
január 5-én a marosvásárhelyi 
cukorgyárban felrobbant az R. I. 
és R. II. jelzésű melász-előmele'* 
gitő kazán. A robbanás követ
keztében 165 vasúti kocsi melász 
a gyár udvarára folyt. A gyár 
munkásai, az igazgatóság és az 
üzemi bizottság irányítása mel
lett, azonnal megkezdték a mentő 
munkát és sikerült is 120 vasúti 
kocsi m el ászt megmenteniük,

A történtekkel kapcsolatban a 
GESz szabotázs cimén vádat 
emelt Péter Károly műszaki igaz
gató, Dán Péter gépész kazánfel
ügyelő, valamint a fokozott fele
lősség alapján Therohn Henrik 
kereskedelmi igazgató ellen. Az 
ügyben a marosvásárhelyi tör
vényszék Maior^anu elnökből, 
Révai és Anca népbirákból álló 
tanácsa tegnap éjszaka két óra

kor hozott határozatot
Therohn Henrik kereskedelmi 

igazgató vallomásában kijelentet
te, hogy a történtekért nem érd 
felelősi-ek magát, mert ö csak a 
gyár kereskedelmi ügyeit vezeti, 
másrészt a kérdéses időben nem 
volt Marosvásárhelyen. Péter Ká
roly műszaki igazgató elmondotta, 
hogy a felelősségteljes munkára 
a legmegfelelőbb embereket vá
lasztották. Ezek között Dán ka- 
záníelügyelőnek húszéves gyakor
lata von. Egyébként, a robbanást 
megelőzően, a bukaresti pénzügyi 
felügyelők a törvényes rendelke
zéseknek megfelelően lepecsétel
ték a két kazánt, hogy az abban 
fövő melaszt ne lehessen ipari 
célokra, szeszfőzésre használni. A 
robbanás tulajdonképpeni oka 
még ma is kiderítetlen. Dán Péter 
kazánfelügyelő vallomásában el
mondotta, hogy a munka meg

kezdése előtt szabályszerűen felül
vizsgálta a kazánokat és nem ta
lált semmi rendellenességet.

A törvényszék tanúként kihall
gatta Sóos József polgármester, 
képviselőt is, aki elmondotta, 
hogy Péter Károly vezető szere
pet vitt a háború dúlta cukorgyár 
újjáépítésében s munkássága 
nemcsak Marosvásárhelyei», ha
nem Bukarestben is jól ismert 
Valószínűtlennek tartja, hogy 6, 
aki éjt nappá téve dolgozott az 
ország érdekeiért, szabotázst kö
vetett volna el. Hasonlóan vallott 
Pacurariu Laurentiu üzemi veze
tő, az üzemi bizottság elnöke és 
Veress Károly üzembizottsági tag.

A tanúvallomások után Stefa- 
neli Radu ügyész a három vádlott 
felmentését indítványozta. A ta
nács késő éjszaka hirdetett Ítéle
tet, felmentve a szabotázs vádja 
alól a vádlottakat,

Uj hidat építenek 
on'íén'es közmunkával a 
tordai kisiparosok

TORBA — VJ hidat építenek önkéntes közmunkával #
Fosok. Albon János, CSiiciudean József, Klázsck Gyula, Jcddi Sán
dor kisiparosok és Catavei mérnök kezdeményezték a munkát. Ai 
uj hídnak, melyet májas 1 tiszteletére építenek, lényeges forgalmi 
jelentősége van. Közel fél órával rövidíti meg az utat a vásártér 
felé. A híd felépítéséhez szükséges vasalkatrészeket a tordai ko
vácsmesterek, * ,JLiptai“-üzem és a porcellángyár adták.

önkéntes munkával, május elseje tiszteletére javítják meg a 
tordaiak az ó-tordal református templom toronyóráját is» mely a 
háborúban súlyosan megrongálódott. Chiciudean József kezdemé
nyezte az óra újraépítését. A munkát Bajusz György, Miskolci? 
József és Berkcvíis Sándor végzik.

ReníeiMi g kSzEa'tedést a rimát-
m.-cva; líalirmenlí foWon

BUKAREST. — (Agerpres.) 
Április 22-én, ma érkezik meg 
Romániába az a magyar szak
bizottság, amely a román köz
munkaügyi minisztérium kikül

dötteivel közösen tanulmányoz
za és szabályozni fogja «ro
mán—magyar határ mentén « 
folyókon való átkelés és közle
kedés kérdését.

ADÁS-VÉTEL
MAGYAR állami 10 lóerős'gőz- 

lokomobil-gép eladó. Érdeklődők a 
címüket a kiadóba „Gőzgép" jel
igére szíveskedjenek leadni. 2174

ELADÓ olcsón fekete színű ke
ményfa ebédlő-berendezés. Arpád- 
út 70 szám. 2357

EGY dióid francia-háló és röka- 
mie,' vázák olcsón eladó Asztalos
nál, Eötvös-utca 12. ■ 2384
- ELADÓ, új szürke, modern zakó

öltöny, erős magas termetre. Dózsa 
György-utca 27, emelet hátul. 239S

KOMPLET korall konyhaedény
készlet I-a minőségű eladó. Cipariu- 
utca 9. Alsó csengő, megtekinthető 
délután. • 2461

KÉTAJTÓS jégszekrény eladó. — 
Cím a kiadóban. 2460
• KERESEK megvételre egy áru
szállítására alkalmas használható 
triciklit esetleg tricikli vázat. Cim 
a kiadóban. F

ELADÓ két üzemképes motorke
rékpár. egy 200 ke. DKV és egy 100 
kcm. Csepel. Árpád-ut 26. 1669

GUMICSŐ 20 méter, egy és íél-
centiméter belvilággal eladó. Uni
versal. Malom-utca 6. 1671

MEGVÉTELRE keresek használt 
kombinált szoba-bútort. Gábor Áron 
utca 7. Dermata közelében. 2404

ELADÓ kombinált f.zoba, ebédlő, 
különböző bútorok. Rudolf-út 48, 
hátul az udvaron. 2480

ÁLLÁST KERES
INTELLIGENS leány jobb csa

ládhoz mint családtag gyermek mel
lé elmenne, háztartást is vállal. Cím. 
a kiadóban. 2473

ÉVES bizonyítványokkal perfekț 
gyermekgondozónőt keresünk, ki 
takarítást is vállal. Jelentkezni 2—4 
őrá között Wertheimer, Mihai Vi
teazul-tér 32. 2494

SZÁMTAN tanítását gimn. I—VIIL 
oszt, anyagából, valamint érettsé
gire való előkészítést matematiká
ból, kedvezményes áron vállalok. 
Cim: Péterfi József egy. hallgató, 
Varga-utca 2. Állami magyar tan- íevo nazamai Kolozsvárivá», vhu. -km

Luis Blanc (Uzonl Fosztó)-utca 25. nyelvű fiú ipariskola. 2504
2517

KFRF-SF.k’ megvételre 2—3 szobás ÁLLÁST KAPHAT
komfortos lakást. Giurgiu; Vörös 
Hadsereg-utca 13. 2514

. MONOSTORI-út környékén egy, 
vagy két szobás összkomfortos la- 

; kést keresek, esetleg megvételre is. 
i Cim: Ungureanu dohánytőzsde, Mó- 
, cok-útja 64. 2506

ELCSERÉLNÉM Dermata közel é- 
[ ben szoba-koriyháS, éléikamrás la- 

__ kasomat hasonlóval, második kerü
letben. Mán, Luxemburg (volt Bo- 

• tond)-utca 3. 2501
KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott 

HÁZASTELEK, 2 szoba, gyümöl- szobát, esetleg fürdőszoba használat-

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdeté
seknél 10 lej pótdij fizetendő. ság-levelezés szavankint 6 lej. Szöv'ghirdetés szavankint 6 lej. Közgaz
dasági hirdetés szavannint 8 lej. Két etes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyílt tér sza

vankint 12 lej.

FIAT topOlino duba kitűnő gu
mikkal eladó. Galamb-utca, Telegdy 
garázs. .• 2508

NEUMANN varrógép himzőkészü- 
lékkel eladó. Rákóczi-út 46. 2509

ELADÓ jókarban levő S!nger var
rógép. Dragos. Horea-út 35. 2509

16 DARAB használt hajlított ke-, 
ményfa széket keresek megvételre. 
Pap-utca 29. Kun, cipészmühely.

2516
ORVOSI fecskendők szakszerű ja

vítása; cseréje, külföldi üvegből. — 
Dózsa György-utca 24—26, udvaron 
5 ajtó. 2453

ÉLADÓ áramfeílesztő váltóáramú 
220 volt egy és fél kilóvatt (agre- 
gator) benzinmotorral egybeépítve, 
teljesen új állapotban. Vajda, To-da 
Dr. Ratiu-utca 52. 2391

INGATLAN-LAKÁS

KOLOZSVÁRI öröklakásaim és 
üzleteim magyarországi ingatlannal 
elcserélném. Érdeklődni: Oradea, 
Budai Nagy Antal-utca 81. Fenesi. 

2370
ELCSERÉLNEM Pest környékén 

levő házamat kolozsvárival. Cím:

VESZEK cipőt, bakancsot, bármi
lyen állapotban, hívásra házhoz 
megyek. Vörös Hadsereg-utca 44. 
Veress. 2523

ELADÓ két fotel, kerek asztal. 
Március 6-utca 3. II. em. 5. 2520

SÜRGŐSEN eladó jó kivitelű mo
dern komplet diófurniros kombinált 
szobabútor, külön egy kombinált 
szekrény. Érdeklődni: Horea-út 61 
Hátul az udvarban. 2518

BICIKLI jókarban eladó. Heltai- 
utea 10. 2519

A LEGTÖBBET fizetek Színházi 
Élet, Magazin, Pengős, Félpengős 
regényekért, bármilyen tételben. 
Nagy, Szabadság-tér 21. Ursus mel
lett. 2471

ELADÓ gyermek sportkocsi. — 
Casasilor-utca 43. 2503

ELSŐRANGÚ süllyesztés Singer 
varrógép, himzőfelszereléssel eladó. 
(Szalon részére.) Tebei-utca 20. 2505 , , „  r _____

ELADÓ' új 39-es fekete női fél- «üssél olcsón eladó. Artelor-utca 32. tál, központban, keres helybeli gvár 
MÉRLEG, Berkei egykaru és két- cipő, vízhatlan vászon férfi sort, Kövespad. . .. 2393 főtisztviselöje. Címeket 1099 tele

kára új állapotban eladó. Érdeklőd- fekete szövet női ruha, sodrony ^ SÁRpKHAZ kö: 
ni: Gilovics és Papszt Szabadság- ágybetét, 2 párnázott tonett szék.— ‘
tér 17. 2478 " 1 -............ - --

ELADÓ szőnyegeit, heverő ágy.
Varga Jolán, Szabadság-tér 10. 2467 

ELCSERÉLNÉM 3 HP. villany
motoromat 2 HP-val. Deportáltak- 
útja 48.

MEGBÍZHATÓ bejárónőt keresek \ 
Cim a kiadóbari. ’

EGYHETES gyermekhez szoptatós 
dadát keresek. Zsidó «tórház 33-as 
szoba. ■* 2489',

JÓ tfizimunkás kováessegédet ke
resek azonali felvételre, állandó 
munkára. Közel Ferenc, Magyar
utca 136 szám. 2523

ÖNÁLLÓ főzni tudó mindenest, 
azonnalra felveszek. Vörös 
reg—Magyar-utca 4. I. em. 
mer Mária.

Hadse-
4. Kra- 

2503

■5SB»

IQ

Megtekinthető: Fürdő-utca 20. II. 
em. 7. 2—4-ig. 2507

MÁSFEL tonnás Ford teherkocsi 
general javítva eladó. Érdeklődni: 
Mihai Viteazul-tér 38. Victoriában, 

2524 RothnáL 2503

SAROKHAZ központban, azonna* 
beköltözhető, sürgősen eladó. László 
Endre, Bástya-utca 15. Telefon 2369. 
Közvetítőt díjazunk. 2463

RÁKÓCZI-UT legelején két szoba 
összkomfort, nagy kerttel eladó. — ______ _
Érdeklődni: Vár-utca 4. . : 2470 zott szoba, fürdőszoba használattal,

ÖRÖKLAKÁSOK központban el- központban kiadó. Szentegybéz- 
adók. Érdeklődni: Molotov-utca 6. utca 4, Házmesternél. 2497
„Furnitura Generală". 2370 ELCSERÉLNÉM központban levő

KIADÓ három, műhelynek, bol- szobámat egy szoba-kenyhás lakás
toknak alkalmas helyiség. Gruia— sat. Címeket „Május 1" jeligére ki- 
Apor-utcák sarkán. 2515 adóba kérek. 2496

fonszámra kér. 2500
EGY kis családi kertes ház, azon

nal beköltözhető Kerekdombon. — 
Érdeklődni: Egyetem-utca 11, föld
szint 11. ajtó. 2498

TELJESEN különbejáratu butóro-

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, 

koszorúk kikölcsönzése. .JJAHLIA' 
Horea-út 35.

SZOMBATON Budapestre utazom 
megbízásokat vállalok. Ferenczy. 
Malinovszki-tér 13. 2495

KUSTÁN Tihamér névre szóló 609 
számú tanárképzős index elveszett 
Semmisnek nyilvánítom. 2499

MEGNŐSÜLNE kifogástalan, 50 
éves Intelligens kereskedő, 35 év 
körüli jólszituált nővel. Címeket 
„Üzletem van" jeligére kiadóba.

2521

fátylak,
------------ --- -j

9

F

(Papíripari Hivaial)
- . . • ■ {

a közönség tudomására hozva, hogy Kolozsvárt, Fad- | 
rusa János-utca 3. szám alatt (volt Baumann paplrrak- I 

tár helyiségében) pnpirlcrakatot létesített.

Az érdekeltek rendelkezésére áll az ftsssea romániai 

papír- és lemezgyárak gyártmányaival.

Kolozs, Szamos és Torda megye nyomdái és paptr- 

kereskedffl gyári áron nyernek kiszolgálást

Telefon: 11^70

egyedülálló alakításával

Újonnan fimporí^M kópia!!!

REFHOSz 
Zeoeszemináríuma

Szombaton. 24-én, pon
tosan d. u. fél 6 órakor a 
Bolyai Tudományegye
tem kis-aulájábantArany 
János-utca H szJ elő
adásra ke’űl:
Beethoven: 

Ff. Szimfónia,
Tavaszi szonáta

Bevezetőt mond:
Dr. Lázáráé Ircnka Éva

feliári topjait, ho»y ápfJOS 23-áít, délelőtt 10
órakor a Diákhstban megtartandó

a tát gyjoro»tit J ont Lóságára rali te\ii telte zaj .t <rdeltükbsn részt 
venni salreehrdjenek.

a TW


